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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

1. Opis badanej populacji

Do egzaminu gimnazjalnego przystgpito 520 ucznidw z lekkg niepetnosprawnoscig
intelektualng uczacych sie w 100 szkotach wojewddztwa warminsko-mazurskiego.

Tabela 1. Uczniowie z lekkg niepetnosprawnoscig umystowg na egzaminie gimnazjalnym

w 2004 roku
Egzamin gimnazjalny Liczba uczniéw Liczba szkét
w czesci szkoty masowe | szkoly specjalne | szkoty masowe | szkoty specjalne
humanistycznej 199 318 80 20
matematyczno-
przyrodniczej 200 320 80 20

2. Wyniki egzaminu gimnazjalnego w czesci humanistycznej
2.1. Opis zestawu zadan zastosowanego na egzaminie gimnazjalnym w 2004 r.

Zestaw zadah z zakresu przedmiotow humanistycznych skonstruowany wokot tematu
Zyjemy wsrod innych byt przeznaczony do sprawdzenia opanowania przez uczniow
z lekkg niepetnosprawnoscig umystowg konczacych trzecig klase gimnazjum umiejetnosci
i wiadomosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych i podstawie
programowe;.

Zestaw sprawdzat umiejetnosci i wiadomosci opisane w nastepujgcych obszarach
standardow:

= | czytanie i odbior tekstow kultury,

= || tworzenie wtasnego tekstu.

Tabela 2. Przyporzadkowanie zadan i punktow do obszaréw standardow

Obszar standardow Liczb’a Numery zadan
punktow
| Czytanie i odbidr tekstow 30 1,2,3.,4.,6.,8.,9,11.,12,13., 14,15, 16, 17,
kultury 18.,19.,20., 21.,22.,24., 25, 26., 27., 29.
Il | Tworzenie wiasnego tekstu 20 5.,7.,10., 23., 28.

Na rozwigzanie 29 zadan przewidziano do 180 minut. Za ich poprawne rozwigzanie uczen
mogt otrzymac 50 punktdéw, z czego za zadania sprawdzajgce umiejetnosci z | obszaru 30,
a z Il 20 punktow.

Tabela 3. Formy i typy zadan zastosowanych w tescie

. . . Liczba i Procen_towy
Rodzaj zadan Typ zadania . Numery zadan udzial
zadan . .
w tescie
z lukg 7 1.,4.,5.,6.,11.,17., 24.
otwarte krotkiej odpowiedzi 6 3.,9.,19., 21., 25.,28. 68
rozszerzonej odpowiedzi 2 10., 23.
dobieranie 5 2.,7.,18.,27., 29.
zamkniete prawda-fatsz 2 15., 20. 32
wybér wielokrotny 7 8.,12.,13.,14.,16., 22., 26.
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Réznorodne formy zadan zamknietych i otwartych z pewnos$cig uatrakcyjnity proces ich
rozwigzywania. Podstawe ich tworzenia stanowity spéjne z motywem przewodnim arkusza
krotkie teksty literackie, tekst popularnonaukowy, ilustracja i schemat drzewa
genealogicznego. W zadaniach otwartych uczen samodzielnie redagowat odpowiedz.
Ze wzgledu na rozne poziomy myslenia dziecka z lekkg niepetnosprawnosciag intelektualng
dajg one wiekszg mozliwos¢ sukcesu egzaminacyjnego, np. w zakresie rozumienia tekstow
kultury.

2.2. Podstawowe miary rozkladu wynikow egzaminu gimnazjalnego w czesci
humanistycznej

Wykres 1. Rozktad czestosci wynikow

‘ O szkoly masowe B szkoty specjalne
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Uczniowie szkoét specjalnych osiggneli nieco lepsze wyniki niz ich koledzy uczacy sie
w szkotach masowych. Najliczniejszg grupe, wsrdod uczniow szkot masowych, stanowig
uczniowie, ktorzy osiggneli wyniki w przedziale 19 — 36 p., natomiast w szkotach specjalnych
19 — 37 p. Najwieksza grupa ucznidow szkét masowych uzyskata 28 p., natomiast specjalnych
24 p. Zréznicowanie wynikow w szkofach specjalnych jest wyzsze niz w masowych.

Tabela 4. Podstawowe informacje statystyczne dotyczace wynikow egzaminu gimnazjalnego
w czesci humanistycznej

Miary statystyczne Wartos¢ wskaznika
szkoty masowe szkoty specjalne

Wynik sredni 27,88 28,34
Wynik najwyzszy 49 49
Wynik najnizszy 0 0
Rozstep 49 49
Wynik srodkowy 29 29
Wynik najczestszy 28 24
Odchylenie 879 9.08
standardowe
tatwosc testu 0,55 0,56
4 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy

lipiec 2004




Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Zestaw egzaminacyjny Zyjemy wsréd innych okazat sie dla wszystkich ucznidéw
umiarkowanie trudny, chociaz dla ucznidw uczacych sie w szkotach specjalnych byt nieco
tatwiejszy niz dla uczacych sie w szkotach masowych. Srednie wyniki statystyczne uczniéw
szkot masowych i specjalnych réznig sie o 0,46 p. na korzysS¢ ucznidow szkot specjalnych.
Wyniki srodkowych ucznidw sg zblizone w obydwu grupach piszacych. Najnizszym wynikiem
w obydwu rodzajach szkét jest wynik 0 p., natomiast najwyzszym 49 punktéw.

2.3. Poziom opanowania przez uczniéw umiejetnosci okreslonych obszarami
standardéw wymagan egzaminacyjnych

Wykres 2. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych

‘D szkoty masowe M szkoty specjalne ‘
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| Czytanie i odbior tekstow kultury Il Tworzenie wtasnego

Umiejetnosci opisane w obszarze Czytanie i odbior tekstow kultury okazaty sie tatwiejsze niz
Tworzenie wtasnego tekstu. Uczniowie z obydwu rodzajéw szkot opanowali je na podobnym
poziomie. Umiejetnosci z | obszaru okazaty sie dla wszystkich uczniow umiarkowanie trudne,
natomiast z Il obszaru trudne.

Czytanie i odbior tekstow kultury

W obszarze tym sprawdzono:

= czytanie réznych tekstow kultury na poziomie dostownym i przenosnym (3.,15.,24., 29.);
wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach (1., 4., 6., 11., 17., 20., 21., 22., 25.);
interpretowanie tekstu literackiego (9., 12.,19.,26., 27.);

odroéznianie faktéw do opinii (2.);

okreslanie funkcji sSrodkéw wyrazu w tekscie (13., 14.);

dostrzeganie zwigzkow przyczynowo-skutkowych (16., 18.);

dostrzeganie wartosci wpisanych w teksty kultury (8.).

Wykres 3. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniow za zadania z obszaru
| Czytanie i odbiér tekstow kultury

‘ O szkoty masowe M szkoty specjalne ‘
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Za zadania sprawdzajgce umiejetnosci opisane w | obszarze uczen moégt otrzymaé
maksymalnie 30 p. Wérdd ucznidw szkdt masowych najwiekszg grupe stanowili uczniowie,
ktorzy uzyskali 21 p. czyli wiecej niz potowe mozliwych, a wsréd uczniéw szkot specjalnych
najliczniejszg grupe stanowili ci, ktorzy zdobyli 18 p. W szkotach masowych maksymalny
wynik osiggneto dwoch ucznidow, a w szkotach specjalnych jeden uczen. Najnizszym
wynikiem ws$réd ucznidw szkét masowych byt wynik 0, natomiast specjalnych 2 p. Analiza
jakosciowa prac uczniow wskazuje, iz wsrod ucznidw, ktérzy uzyskali O p., np. za zadania
wyboru wielokrotnego, najliczniejszg grupe stanowili (na terenie OKE) uczniowie, ktérzy
uczeszczajg do szkdt masowych. Przyczyny zerowych wynikéw za zadania WW wynikajg
z faktu, ze uczniowie zaznaczali jako poprawne dwie, trzy a nawet cztery odpowiedzi. Nalezy
przypuszczac, ze nie zrozumieli oni instrukcji a sytuacja, w ktorej zetkneli sie z zadaniami
tego typu, wystgpita po raz pierwszy w ich doswiadczeniu szkolnym.

Tworzenie wiasnego tekstu

W obszarze tym sprawdzono:

= budowanie wypowiedzi o charakterze informacyjnym i perswazyjnym:

- redagowanie dtuzszej formy wypowiedzi (listu) — zgodnej z tematem, spojnej,
logicznie uporzadkowanej (23.),

- redagowanie tekstu uzytkowego (zaproszenia), spoéjnego, dostosowanego do
sytuacji komunikacyjnej (10.);

dostosowywanie stylu do sytuacji komunikacyjnej i formy wypowiedzi (10., 23.);

przestrzeganie podstawowych zasad gramatyki, ortografii i interpunkc;ji (10., 23.);

postugiwanie sie pojeciami swoistymi dla przedmiotoéw humanistycznych (5., 7.);

wypowiadanie sie na temat sytuacji problemowej przedstawionej w tekstach kultury,

formutowanie problemu i podanie sposobow jego rozwigzania (28.).

Wykres 4. Rozktad czestosci wynikdw uzyskanych przez uczniéw za zadania z obszaru
Il Tworzenie wtasnego tekstu

‘ O szkoty masowe [ szkoly specjalne ‘
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Za zadnia sprawdzajgce umiejetnosci opisane w |l obszarze uczen moégt uzyskaé
maksymalnie 20 p. Wynik maksymalny osiggnat jeden uczen ze szkoty specjalnej.
Najczestszym wynikiem wsrod uczniow szkot masowych byt wynik 10 p. Do najczestszych
wynikow ucznidw szkét specjalnych nalezaty wyniki 13 p. Uczniowie, ktorzy otrzymali O p.
najczesciej nie podejmowali wykonania zadan z zakresu Tworzenia wfasnego tekstu, nie
pisali zaproszenia lub listu, a czesto nie byto w ich pracach obydwu form wypowiedzi
pisemnej.
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Tabela 5. Stopien opanowania umiejetnosci sprawdzanych zestawem zadan w czesci
humanistycznej

Nr zadania

Sprawdzana umiejetnos¢

Maksymalna
liczba
punktow

tatwosé umiejetnosci
dla szkét

masowych

specjalnych

I Czytanie i odbior tekstow kultury

3.,15., 24,
29.

11
czytanie tekstow kultury na poziomie
dostownym i przeno$nym

0,57

0,57

2.,.,12.19.
26., 27.

112
interpretowanie tekstow kultury,
odréznianie faktu od opinii

0,64

0,64

1.4.,6.,11,,
17.,20., 21
22., 25.

I/3
wyszukiwanie informacji zawartych
w tekstach kultury

10

0,63

0,64

13., 14.

/4

dostrzeganie w odczytywanych
tekstach Srodkow wyrazu i okreslanie
ich funkcji

0,41

0,42

16., 18.

1/5
dostrzeganie zwigzkéw przyczynowo-
skutkowych w zyciu spotecznym

0,67

0,72

17
dostrzeganie wartosci wpisanych w
teksty kultury

0,50

0,50

Il Tworzenie wiasn

ego tekstu

/2
postugiwanie sie pojeciami swoistymi
dla przedmiotéw humanistycznych

2

0,51

0,53

10., 23.

/3

budowanie wypowiedzi o charakterze
informacyjnym i perswazyjnym,
dostosowanych do sytuaciji
komunikacyjnej

0,32

0,30

10., 23.

/1
przestrzeganie podstawowych zasad
gramatyki, ortografii i interpunkciji

0,34

0,32

10., 23.

/4

redagowanie form wypowiedzi —
zgodnych z tematem, spojnych,
logicznie uporzgdkowanych

0,65

0,64

28.

/9

wypowiadanie sie na temat sytuacji
problemowej przedstawionej w tekstach
kultury, formutowanie problemu

i podanie sposobow jego rozwigzania

0,54

0,58

Przyjmuje sie, ze umiejetnosci, ktorych tatwos¢ wynosi co najmniej 0,70 opanowane sg
w stopniu zadowalajgcym. Tylko dostrzeganie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych w zyciu
spotecznym zostato opanowane przez ucznidw szkét specjalnych na zadowalajagcym
poziomie. Umiejetnosc¢ ta, chociaz nie osiggneta zadowalajgcego poziomu tatwosci, to nalezy
tez do najlepiej opanowanych przez ucznidw szkét masowych. Pozostate nie osiggnety
wskaznika tatwosci powyzej 0,70. Najtrudniejsze dla ucznidw szkét masowych i specjalnych
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

okazato sie budowanie wypowiedzi o charakterze informacyjnym i perswazyjnym,
dostosowanych do sytuacji komunikacyjnej.

Zadna ze sprawdzanych umiejetnoséci z Il obszaru nie zostata opanowana w stopniu
zadowalajgcym. Uczniowie najlepiej radzili sobie z redagowaniem form wypowiedzi
(zaproszenia i listu) — zgodnych z tematem, spdéjnych, logicznie uporzadkowanych. Trudne
okazaly sie umiejetnoSci zwigzane z przestrzeganiem podstawowych zasad gramatyki,
ortografii i interpunkciji.

Wykres 5. Poziom tatwosci zadan zamknietych i otwartych zastosowanych w tescie

1
0,9 1
0,8

071
os | 087 0,58 0.54 0,56

0,5
0,4 1
0,3
0,2 1
0,1

0

tatwosc

szkofa szkofa szkofa szkofa
masowa specjalna masowa specjalna

zadania zamkniete zadania otwarte

forma zadan

W tescie skonstruowanym wokét tematu Zyjemy wsréd innych zastosowano 14 zadan
zamknietych i 15 otwartych. Za zadania otwarte uczen moégt zdoby¢é 31 punktow,
co stanowi 62% mozliwych do zdobycia, a za zadania otwarte 19 punktow,
co stanowi 38% punktow za caty test. Zadania zamkniete i otwarte dla obydwu grup uczniow
okazaly sie umiarkowanie trudne. W tescie egzaminacyjnym forma zadan nie réznicowata
poziomu sprawdzanych umiejetnosci uczniéw uczgcych sie w szkotach masowych i
specjalnych.

3. Analiza odpowiedzi uczniéw — czes¢ humanistyczna
3.1. Latwos¢ zadan

Wykres 6. Latwos$¢ zadan testu Zyjemy wsréd innych

‘ O szkoty masowe M szkoty specjalne ‘
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Zadania fatwe wystepujg naprzemiennie z zadaniami trudnymi. Taki uktad zadan:
tatwiejszych i trudniejszych pozytywnie wptywa na motywacje ucznidw do dalszej pracy
z zestawem. Najtatwiejszym zadaniem dla uczniéw szkét masowych i specjalnych okazato
sie zadanie 22., natomiast najtrudniejszym 3. Wiekszos$¢ zadan ma porownywalny stopien
tatwosci dla obydwu grup uczniéw.

Tabela 6. Pogrupowanie zadan ze wzgledu na ich tatwosci

Latwosé zadan’ Numery zadan

(wskaznik tatwosci) szkoly masowe szkoty specjalne
bardzo tatwe
(0,90 — 1,00) 22. 22.
fatwe
(0,70 — 0,89) 9.,11.,15.,18., 25., 27. 9.,11.,15.,18., 25., 27.
umiarkowanie trudne 1,6.,7.,8.,10.,12.,17.,19., 20., 1.,6.,7.,8.,10.,12.,17.,19., 20.,
(0,50 — 0,69) 21.,24.,26.,28., 29. 21.,24.,28., 29.
trudne
0,20 — 0,49) 2.,4.,5.,13.,14.,16., 23.,. 2.,4.,5.,13.,14.,16., 23., 26.,
bardzo trudne 3 3
(0,00 - 0,19) ’ )

“Interpretacja wskaznikéw tatwosci wg B. Niemierko

Najliczniejszg grupg zadan dla ucznidw uczacych sie w szkotach masowych i specjalnych sg
zadania umiarkowanie trudne. Znaczace grupy stanowig rowniez zadania tatwe i trudne.

3.2 Analiza odpowiedzi uczniow do zadan z obszaru Czytanie i odbior tekstow

kultury

Ponizej przedstawiono analize zadan sprawdzajgcych umiejetnosci opisane w standardach
wymagan egzaminacyjnych z obszaru | Czytanie i odbior tekstow kultury i z || — Tworzenie
wifasnego tekstu.

Zadania oméwiono wedtug schematu:

= tre$¢ zadania,

= sprawdzana zadaniem umiejetnos¢ z opisem niektorych warunkéw, ktére mogty miec
wptyw na poprawng odpowiedz uczniéw,

= poprawna odpowiedz,

= omowienie wynikdw uzyskanych przez uczniow.

W zadaniach otwartych, ktére sprawdzaty kilka umiejetnosci, przedstawiono wykresy
rozktadow czestosci wynikdéw i poziomu opanowania sprawdzanych czynnosci.
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Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania: 1., 2., 3.1 4.

2 kwietnia 1997 r. Zgromadzenie Narodowe uchwalitlo Konstytucje Rzeczypospolitej
Polskiej, ktora spoleczenstwo polskie zatwierdzilo w powszechnym glosowaniu. Ustawa
weszta w zycie 17 pazdziernika 1997 roku. W porownaniu z ustawa konstytucyjna
z 17 pazdziernika 1992 r. ograniczyla wtadzg prezydenta.

[ Zadanie 1. ]

Tresé
Na podstawie tekstu uzupelnij zdanie.

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej obowiazuje od 17 pazdziernika .......... r.

Sprawdzana umiejetnos¢:
uczen wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.

Uczen, aby wyszuka¢ w tekscie rok uchwalenia Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej
powinien dokona¢ analizy tekstu popularnonaukowego, by dostrzec rzeczowy i logiczny
zwigzek miedzy komunikatami zawartymi w pierwszym i drugim zdaniu. Musiat tez wiedzie¢,
ze sformutowanie ustawa weszta w zycie, znaczy tyle, co obowigzuje.

Poprawna odpowiedz Punktacja
1997 1
Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielita ponad potowa uczniow w szkotach masowych i nieznacznie
mniej uczacych sie w szkotach specjalnych. Dla wszystkich uczniow z lekka
niepetnosprawnosciqg intelektualng zadanie okazato sie umiarkowanie trudne.

Za poprawne odpowiedzi uznano: Ustawa weszta w zycie 17 pazdziernika 1997 roku.
Przepisanie zdania wynika z faktu, ze uczniowie z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng
majg duze trudnosci z selekcjg potrzebnych informaciji. Jezeli uczen poda zdanie, w ktérym
zawarta jest odpowiedz nalezy uznac, ze zna prawidiowe rozwigzanie zadania.

Najczestsze btedy polegaty na podawaniu roku 7992. Niektérym uczniom zabrakfo
dostatecznej koncentracji uwagi, by stwierdzi¢, ze tylko data roczna — 1997 jest poprawng
odpowiedzig.

[Zadanie 2. ]

Tresé
Przeczytaj zdanie i wpisz w wykropkowane miejsce wyraz fakt lub opinia.

Spoleczenstwo polskie zatwierdzito Konstytucje Rzeczypospolitej Polskiej w powszechnym
glosowaniu.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
uczen odréznia fakt od opinii.

Uczen, aby odrozni¢ fakt od opinii powinien dokona¢ analizy i syntezy informacji
w kontekscie wtasnej wiedzy w zakresie poje¢: fakt — opinia. Musiat tez przywotac
w procesie myslowym informacje, ze opinig jest sad, przekonanie, poglad, a faktem to, co
zaszto w rzeczywistosci; zdarzenie.

Poprawna odpowiedz Punktacja
fakt 1
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Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielita niespetna potowa ucznidéw uczacych sie w szkotach
masowych i specjalnych. Dla obydwu grup zadanie byto trudne.

Prawdopodobng przyczyng nieprawidtowych wyboréw ucznidw byta nieumiejetnosc
przeprowadzenia analizy tresci w kontek$cie wtasnej wiedzy (analiza przez synteze).

[Zadanie 3. ]

Tres¢
Na podstawie tekstu podaj, jaki dokument ograniczyl wladz¢ prezydenta.

Sprawdzana umiejetnosé:
uczen czyta tekst kultury na poziomie dostownym.

Uczen musiat dokonac¢ analizy tekstu w jego dostownej warstwie, a nastepnie dokonac
porownania tresci wyodrebnionych w toku analizy. Podanie prawidtowej nazwy dokumentu
nie wymagato wiedzy wykraczajgcej poza podany tekst.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéow Punktacja
Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej 1
dopuszcza sie: Konstytucja |ll Rzeczypospolitej

Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielita niewielka grupa uczniow, niezaleznie od miejsca pobierania
nauki. Dla wszystkich uczniow zadanie okazato sie bardzo trudne.

Wsréd odpowiedzi pojawity sie tez takie jak: Konstytucja w powszechnym gfosowaniu.
Ustawa weszta w zycie 17 pazdziernika 1997 roku. Uczen, co prawda nie nazywa wprost
dokumentu wymaganego pytaniem, jednak podjgt probe wyjasniania w obrebie swego
poznania, prowadzac do ,opisania” wymaganego dokumentu. Komunikat ucznia jest
jednoznaczny: to ta konstytucja, ktéra byta zatwierdzona w powszechnym gtosowaniu
(do takiego analizowania odpowiedzi uczniéw upowaznia fakt, ze uczniowie redagujg swoje
odpowiedzi na podstawie podanego teksu i to on jest dla kazdej z nietypowych odpowiedzi
pewnego rodzaju kontekstem). Egzaminatorzy sprawdzajacy prace ucznidow zrozumieli
przekazany komunikat ucznia w sposob jednoznaczny i dlatego tego typu odpowiedzi
uznano za poprawne.

Wsrod btednych odpowiedzi uczniowie najczesciej podawali: ustawa konstytucyjna
z 17 pazdziernika 1992 r. Mozna przypuszczac, ze na udzielenie btednych odpowiedzi miata
wptyw nieumiejetnos¢ postugiwania sie terminem konstytucja w znaczeniu, ze jest to ustawa
zasadnicza, okreslajgca ustrdj panstwa, organizacje naczelnych organdéw panstwowych
(tu tez kompetencje prezydenta), podstawowe prawa i obowigzki obywateli. Posiadanie takiej
wiedzy nie determinowato udzielenia prawidtowej odpowiedzi, mogto jednak pomodc
w zrozumieniu tekstu. Przyczyng btednych odpowiedzi mogta tez by¢ trudnos¢ w zakresie
procesu dokonania syntezy. Znacznej grupie uczniow zabrakfo umiejetnosci ujecia tekstu,
jako catosci informacyjnej.

[Zadanie 4. ]

Tres¢
Na podstawie tekstu dokoncz zdanie.

Konstytucje Rzeczypospolitej Polskiej uchwalito .........ccccccovveeiiieeiiieiiiiieee .

Sprawdzana umiejetnos¢:
uczen wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.
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Uczen, aby wyszuka¢ w tekscie potrzebng informacje musiat odczyta¢ na poziomie
dostownym tres¢ pierwszego zdania tekstu, ktére zawiera oczekiwang odpowiedz.
Powodzenie ucznia warunkowato rozumienie sensu wyrazéw w zdaniu, a w konsekwencji
sensu catego zdania.

Poprawna odpowiedz Punktacja
Zgromadzenie Narodowe 1
Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielity, podobne pod wzgledem liczebnosci, grupy uczniéw ze
szkét masowych i specjalnych. Dla obydwu grup zadanie byto trudne.

Ws$rdd najczesciej powtarzajgcych sie btednych odpowiedzi uczniow wystgpity odpowiedzi,
w ktorych uczniowie podawali, np.: spofeczenstwo polskie. Mozna przypuszczac¢, ze na
niepowodzenie ucznidw mogta wptyng¢ nieumiejetno$¢ rozrdznienia sensu — znaczenia
stow: uchwalito — zatwierdzito.

Na podstawie tekstu wykonaj zadanie 6. i 7.
Art. 1.
Rzeczpospolita Polska jest dobrem wspdolnym wszystkich obywateli.
(..
Art. 8.
1. Konstytucja jest najwyzszym prawem Rzeczypospolitej Polskie;j.
(...)
Art. 83.
Kazdy ma obowiazek przestrzegania prawa Rzeczypospolitej Polskie;.
Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej (fragmenty)

[Zadanie 6. ]

Tres¢
Na podstawie tekstu uzupelnij zdanie.
O obowiazku przestrzegania prawa mowi artykut ... konstytucji.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
uczen wyszukuje informacje zawarte w aktach normatywnych.

Uczen, aby wyszuka¢ numer artykutu powinien przeczyta¢ fragment aktu normatywnego —
konstytucji i dostrzec jego forme, jakze inng niz poprzedniego tekstu. W toku analizy
informaciji powinien tez dostrzec, ze zapis art. 83 konstytucji moéwi, iz Kazdy ma obowigzek
przestrzegania prawa, znaczy to samo, co O obowigzku przestrzegania prawa méwi artykut
... Ta sama my$l w trzonie zadania zostata zapisana nieco innymi stowami i to zapewne
sprawito ogromng trudnos¢ niektérym uczniom.

Poprawna odpowiedz Punktacja
83 1
Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielita ponad potowa uczniéw uczacych sie w szkotach masowych
i specjalnych. Dla obydwu grup zadanie okazato sie umiarkowanie trudne.

Wsréd  odpowiedzi uznawanych za poprawne, nalezy przytoczy¢é odpowiedz typu:
38. Jest tu ewidentna zmiana kolejnosci zapisu cyfr. Ze wzgledu na fakt, ze przyczyng
niektorych trudnosci uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng sg m. in. zaburzenia
analizy i syntezy wzrokowej odpowiedzi tego typu uznano za poprawne (w zapisie innych
numerow przytoczonych artykutow konstytucji nie wystapity cyfry 8 i 3). Odpowiedzi
niektérych uczniéw wskazujg, ze nie rozumiejg oni istoty znakdéw, kidre informujg
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0 opuszczeniu fragmentow tekstu. Woéwczas ich odpowiedz do zadania 6. wygladata
nastepujaco:

83 |[€«———wpis ucznia (uznano za poprawng odpowiedz)
Art.83

Wsréd bltednych odpowiedzi uczniowie najczesciej podawali: 6smym. Odpowiedzi takie,
prawdopodobnie wynikaty z niedostatecznej analizy i syntezy informacji zawartych w tekscie
z poleceniem do zadania 6. Art. 8 mowi, ze Konstytucja jest najwyzszym prawem..., pytanie
dotyczyto natomiast obowigzku przestrzegania prawa. Prawdopodobnie uczniowie nie radzg
sobie z rozréznieniem znaczen wyrazow prawo - obowigzek.

[Zadanie 8. ]

Razem, mtodzi przyjaciele!...
W szczesciu wszystkiego sa wszystkich cele;
Jednoscia silni, rozumni szalem,

Razem mitodzi przyjaciele!...
Adam Mickiewicz, Oda do mlodosci (fragment), [w:|Barbara Kryda, Krajobraz poezji polskiej, Warszawa 1986.

Tres¢
Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Dla osoby mowiacej w wierszu najwigksza wartoscig jest

A. mitos¢. B. jednos¢. C. wolnos¢. D. rownosc.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
uczen dostrzega wartosci wpisane w teksty kultury.

Jednos¢ i zgoda w zyciu rodzinny, klasy szkolnej i spoteczenstwa nalezy do niezwykle
cennych wartosci. Rozumienie wyrazu razem nie powinno byto sprawi¢ bardzo duzych
trudnosci (razem w domu, razem w szkole, razem w spotecznosci lokalnej swojej wsi czy
swojego miasta). Tekst jednoznacznie wskazuje na warto$¢ jednosci.

Poprawna odpowiedz Punktacja
B 1
Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielita potowa ucznidw w szkotach masowych i podobnie
w szkotach specjalnych. Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne dla obydwu grup uczniow.
Ws$rdd najczesciej powtarzajgcych sie btednych odpowiedzi uczniowie podawali odpowiedz
A. Przyczyna wyboru tej odpowiedzi moze wynika¢ z faktu, ze potrzeba mitosci jest tak duza,
ze to ona implikuje wybér odpowiedzi wskazujgcej na mitos¢. Prawdopodobnie, uczniowie
odczytali jednos¢ w kategoriach mitosci: razem sa ci, ktérzy darzg sie uczuciem mitosci.
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[Zadanie 9. ]

Tres¢
Nadaj tytul przedstawionej ilustracji.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
uczen interpretuje tekst kultury.

Uczen, aby nada¢ tytut przedstawionej ilustracji musiat zanalizowaé¢ konkretng sytuacje
i potaczy¢ poszczegolne jej elementy w celu nadania odpowiedniego tytutu. Prezentowana
w tescie ilustracja jest materiatem pogladowym, ktoéry odtwarza wycinek realnej
rzeczywistosci, znanej dziecku z wtasnych doswiadczen. Miato to niewatpliwy wptyw na
tatwos$¢ zadania.

Poprawna odpowiedz Punktacja
np.: Zabawa, Tak spedzamy wolny czas, Razem, Wspolny czas, 1
Gry i zabawy, Na tace

Wyniki
Prawidtowym rozwigzaniem zadania wykazata sie wiekszos$¢ uczniéw ze szkot masowych
i specjalnych. Dla wszystkich zadanie byto tatwe.

Tytut: Piknik, byt najczesciej podawanym przez uczniow. W$rdd podpisow pojawity sie takie,

ktére w swojej tresci wskazywaty na rézne poziomy mysSlenia uczniéw, np.

= podanie elementu przedstawionej rzeczywistosci: Ognisko, Skoki przez skakanke,

= opisu: Dzieci bawigce sie, Zabawa przy ognisku, Zabawa na trawie, Zabawa na tonie
natury, Spotkanie kolegdw i kolezanek, Dzien wolny od nauki,

= interpretacji: Razem.

Wsréd  niepoprawnych odpowiedzi pojawity sie proby opowiadania przedstawionej
na ilustracji rzeczywistosci. Przyczyng takich odpowiedzi moze by¢ brak zrozumienia
znaczenia stowa tytut. Nalezy stwierdzi¢, ze wsrod uczniow z lekkg niepetnosprawnoscia
intelektualng istnieje duze zréznicowanie w poziomie myslenia. Zadania otwarte, gdzie uczen
sam redaguje swojg odpowiedZz uwzgledniajg te roznice i pozwalajg odnie$¢ sukces
egzaminacyjny na miare poziomu myslenia konkretnego ucznia.
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Przeczytaj wiersz i wykonaj zadania: 11., 12, 13. i 14.

Dzien dobry, Panie Andersenie,
Pan daleko posrod gwiazd,

a tutaj rosnie pokolenie

1 to pytanie zada¢ czas:

— A co z nas bedzie?

Co z nas bedzie?

Czy wyro$niemy na tabedzie
jak to kaczatko z dawnych lat?

Wanda Chotomska, Dzien dobry, Panie Andersenie (fragmenty),[w:] Krystyna Lenkiewicz, Wybdr wierszy,
Warszawa 1990.

[ Zadanie 11. ]

Tres¢
Dokoncz zdanie.

Osoba mowiaca zwraca Si€ dO.......cceeevvveeeciieeeiieeciee e, .

Sprawdzana umiejetnosé:
uczen wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.

Odbiorca wypowiedzi podmiotu lirycznego jest podany w dostownym komunikacie tekstu:
Dzien dobry, Panie Andersenie. Osobiste doswiadczenia ucznidéw mogty wptynaé na tatwosé
wykonania zadania. W jezyku czynnym uczniéw funkcjonujg takie zwroty grzecznosciowe jak
wystepujacy w wierszu: dzien dobry.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
Pana Andersena, Andersena
Jezeli uczen przepisze pierwszy wers, nalezy uzna¢ odpowiedz za poprawnag. 1
Niepoprawna odpowiedz — Pana

Wyniki

Prawidtowg odpowiedz podata wiekszos¢ uczniéw szkét masowych i specjalnych. Dla
wszystkich zadanie okazato sie tatwe.

Najczesciej, wsréd niepoprawnych odpowiedzi, uczniowie wymieniali: nas, poety. Przyczyn
trudnosci nalezy doszukiwa¢ w problemach z rozréznieniem pojec¢: tworca — odbiorca dzieta
literackiego. Czes¢ uczniow skupita swojg uwage na odbiorcy tekstu, rozumianego
w kategoriach czytelnika — ucznia.

[ Zadanie 12. ]

Tres¢

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Wiersz dotyczy

A. narodzin. B. dorastania. C. dorostosci. D. starosci.

Sprawdzana umiejetnos¢:
interpretuje teksty kultury.

W celu wybrania prawidtowej odpowiedzi uczeh powinien skupi¢ swojg uwage na stowach
...a tutaj rosnie pokolenie..., aby dostrzec, ze wiersz méwi o tych, ktérzy zyjg w tej same;j
epoce, w tym samym czasie i przestrzeni, ale jeszcze nie sg dorosli.
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Poprawna odpowiedz Punktacja
B 1
Wyniki

Prawidtowego wyboru odpowiedzi dokonat co drugi uczen szkét masowych i nieznacznie
wiecej niz potowa uczniow szkét specjalnych. Dla obydwu grup zadanie byto umiarkowanie
trudne.

Wsréd btednych odpowiedzi uczniowie najczesciej podawali odpowiedz A. By¢ moze taki
wybor wynika z odwotania sie do osobistych doswiadczen, zwigzanych np. z bajkg
o brzydkim kaczatku. Czes¢ ucznidw uznata, ze prawidtowg odpowiedzig jest czas narodzin.
Podobnie jak i w innych zadaniach sita osobistych przezy¢é i doswiadczen implikuje
wskazywang przez ucznia odpowiedz.

{ Zadanie 13. ]

Tresé
Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Uzyte w wierszu powtorzenie:
A co 7 nas bedzie?
Co 7 nas bedzie?
shuzy podkresleniu uczucia
A. zalu. B. radosci. C. pewnosci. D. niepewnosci.

Sprawdzana umiejetnos¢:
uczen dostrzega w odczytywanych tekstach literackich funkcje srodkéw wyrazu.

Umiejetnos¢ okreslania funkcji uzytych w poezji srodkdw wyrazu artystycznego nie nalezy do
umiejetnosci tatwych. Uczen, aby wskaza¢ funkcje zastosowanego w wierszu powtorzenia
powinien wtgczy¢ tresci przeczytanego tekstu do zakresu posiadanej wiedzy, zwigzanej
z rozumieniem istoty i funkcji sktadniowego srodka stylistycznego — powtdrzenia. Nalezy
podkresli¢, ze funkcjonowanie w jezyku czynnym ucznia powtdrzenia jako s$rodka
jezykowego nie determinowato udzielenia prawidtowej odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz Punktacja
D 1
Wyniki

Prawidlowego wyboru dokonata prawie potowa uczniéw szkét masowych i specjalnych.
Nieznacznie lepiej radzili sobie uczniowie ze szkét specjalnych. Dla obydwu grup zadanie
okazato sie trudne.

Wsréd btednych odpowiedzi najczesciej podawano odpowiedz A. Wybér dystraktora: Zalu
moze wynika¢ z faktu, ze czes$¢ ucznidw przeniosta na sytuacje zadaniowg osobiste
doswiadczenia. Gimnazjalisci sg w wieku dojrzewania i zapewne nie rzadko, z braku realnegj
samooceny i czesto braku krytycyzmu, ich zachowania sg nieadekwatne do sytuacji w jakiej
sie znajduja. By¢ moze wowczas styszg od swoich rodzicéw, opiekundéw czy wychowawcow
ze smutkiem wypowiadane stowa: co z ciebie bedzie? co z ciebie wyro$nie?

[Zadanie 14. ]

Tresé
Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Tekst napisany jest jezykiem

A. urzegdowym. B. artystycznym. C. naukowym. D. potocznym.
Sprawdzana umiejetnosé:
uczen dostrzega w odczytywanych tekstach kultury funkcje Srodkéw wyrazu.
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Uczen, aby rozpoznac¢ cechy charakterystyczne dla jezyka artystycznego musiat dostrzec, ze
przedstawiony fragment tekstu jest tekstem poetyckim — wierszem. Do wskazania
prawidtowej odpowiedzi przygotowaty ucznia wczedniejsze zadania, w ktoérych poznawat
stopniowo ide wiersza, srodki wyrazu i kompozycje.

Poprawna odpowiedz Punktacja
B 1
Wyniki

Wyboru poprawnej odpowiedzi dokonat co trzeci uczen szkét masowych i specjalnych,
chociaz nieznacznie lepiej radzili sobie uczniowie szkot specjalnych. Dla wszystkich uczniow
zadanie okazato sie trudne.

Wsréd najczesciej podawanych btednych odpowiedzi uczniowie wymieniali odpowiedzi: C
i D. By¢ moze jedng z przyczyn wyboru odpowiedzi D. potocznym, byt zastosowany
w wierszu zwrot grzecznosciowy, znany dziecku z jezyka potocznego.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania: 15., 16., 17.i 18.

Maryla uwielbia opowiesci Andrzeja o jego domu i rodzicach.
— Zrozum, Maryla. Przeciez to nie jest tak jak... z ksiazka, filmem. To powazne sprawy.
— A czy jak idziesz na spotkanie ze mna, tez im o tym mowisz?
— Naturalnie. Oni maja do mnie zaufanie. Rozumiesz, traktuja mnie jak dorostego.
Maryla pyta z niedowierzaniem:
— Jak dorostego?
— Tak. Trzeba kogo$ bardzo dobrze zna¢, mie¢ do niego zaufanie, by mozna
go bylo tak traktowaé! A kto moze mnie lepiej zna¢ niz oni? Wiesz, niedawno byla taka
historia, ze kupowaliSmy nowe meble. Ja narysowatem projekt. Ojcu si¢ nie podobato. Ja
zaprojektowatem regaty odkryte, a ojciec wolat pod szklem...
—1 co? — przerywa Maryla.
— Naturalnie doszliSmy do porozumienia. Potki na ksiazki sa odkryte, a takie rdézne

schowanka si¢ oszKli...
Na podstawie: Wojciech Wisniewski, Szukam przyjaciela, Warszawa 1974.

[Zadanie 15. ]

Tresé
Na podstawie tekstu ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz TAK lub NIE.

Andrzej opowiada Maryli o ulubionych ksiazkach. TAK NIE
Maryla chgtnie stucha opowiesci Andrzeja. TAK NIE

Sprawdzana umiejetnosé:
uczen czyta tekst kultury na poziomie dostownym.

Uczen, aby odczyta¢ o czym opowiada Andrzej i ze Maryla chetnie stucha tych opowiesci,
powinien przeczytaé¢ ze zrozumieniem pierwszy fragment tekstu. Tresci pojedynczych zdan,
zapisanych w zadaniu odpowiadaty mozliwosciom percepcyjnym uczniow 2z lekkg
niepetnosprawnoscig intelektualna.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
NIE

TAK 2

Za kazdg poprawng odpowiedz — 1 pkt
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Wyniki

Zadanie okazato sie dla wszystkich uczniow tatwe. Dostowne znaczenie zdan prawidiowo
odczytata wiekszos¢ uczniéw szkot masowych i specjalnych.

Przyczyng niektorych nieprawidtowych odpowiedzi mogt by¢ brak umiejetnosci dokonania
wilasciwego zaznaczenia wybranej odpowiedzi. Sytuacja taka moze mie¢ zwigzek
z niezrozumieniem instrukcji przez ucznia i brakiem obycia testowego z takg formg zadan,
gdyz czes¢ ucznidw nie podjeta proby wskazania prawidtowej odpowiedzi. Niektorzy
zaznaczali dwie odpowiedzi TAK i NIE przy jednym zdaniu. Prawdopodobnie uczniowie ci nie
potrafili poradzi¢ sobie z ostatecznym wskazaniem prawidtowej odpowiedzi — nieprawidtowg
nalezato otoczy¢ kotkiem.

[Zadanie 16. ]

Tres¢
Na podstawie tekstu zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Porozumienie migdzy Andrzejem a ojcem bylo mozliwe dzigki temu, ze

A. byli gotowi do ustgpstw.

B. mieli podobne pomysty.

C. pozostali przy swoich racjach.
D. skorzystali z opinii sprzedawcy.

Sprawdzana umiejetnosé:
odnajduje i interpretuje zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spotecznym.

Zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ dostrzegania zwigzkéw przyczynowo-skutkowych sg dla
uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng szczegodlnie trudne. Uczeh powinien
dostrzec w zyciu spotecznym przyczyne, kitorej skutkiem jest porozumienie dwdch osob.
Porozumienie, to jednomysino$¢ pogladoéw, dobre stosunki z kim$, zgoda. Dostrzezenie
takiego zwigzku wymaga analizy i syntezy przedstawionej sytuacji spotecznej, ktora staje sie
oczywista po szczegotowej analizie tresci zawartych w tekscie. W zdaniu: Naturalnie
doszlismy do porozumienia zawarta jest prawidtowa odpowiedz. Byli gotowi do ustepstw,
tzn. ze ich zachowanie, postepowanie pozwolito na porozumienie. Rozwigzujgc zadanie,
uczen miat okazje podjg¢ probe identyfikacji z bohaterem tekstu i dokonac¢ refleksji nad
sposobami budowania relacji miedzy nastolatkami i ich rodzicami.

Poprawna odpowiedz Punktacja
A 1
Wyniki

Prawidtowe] odpowiedzi udzielit tylko co trzeci uczen. Zarowno dla uczniow ze szkot
masowych, jak i specjalnych zadanie okazato sie trudne.

WSsrdd najczesciej powtarzajacych sie btednych wyboréw uczniéw nalezy wymienié, prawie
réwnolicznie podawane, odpowiedzi B. i C.

Mozna przypuszczac¢, ze oprocz trudnosci wynikajacych z myslenia przyczynowo-
skutkowego na wybor btednych odpowiedzi, mogty mie¢ wptyw ich osobiste doswiadczenia,
zwigzane ze stosunkami rodzinnymi w ich domach (czesto tez wiecej czasu spedzajg
w internatach).
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[Zadanie 17. ]

Tres¢
Korzystajac z tekstu, dokoncz zdanie.

Rodzice traktuja Andrzeja jak dorostego, PONIEWaZ ........cceeuviiiiiiiiiiiiieeee e .

Sprawdzana umiejetnosé:
czyta teksty kultury na poziomie dostownym.

Uczen powinien dokona¢ analizy fragmentu tekstu, celem wyodrebnienia istotnych
informaciji. Na wynik uczniow mogty mie¢ wplyw osobiste doswiadczenia zwigzane z zyciem
domowym i szkolnym.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
majg do niego zaufanie,

znajg go

Niepoprawne odpowiedzi — zwigzane z podaniem wieku 1

i pokrewienstwa

Dopuszcza sie przepisanie zdania: Trzeba kogo$ bardzo dobrze znac, mie¢

do niego zaufanie, by mozna byto jego tak traktowac.

Wyniki
Prawidtowej odpowiedzi udzielita ponad potowa piszgcych. Pomimo iz wskaznik fatwosci
zadania jest bliski 0,70, dla obydwu grup uczniéw byto ono umiarkowanie trudne.

Do czestych odpowiedzi ucznidéw, uznawanych za poprawne, nalezy przepisanie zdania:
Trzeba kogo$ bardzo dobrze znac, miec¢ do niego zaufanie, by mozna go byto tak traktowac!
Wsrdd najczestszych btednych odpowiedzi wystapity: naturalnie majg do Andrzeja zaufanie;
Jjest dorosty chtopak. Mozna przypuszczac, ze i w tym zadaniu znaczng role odegrato
doswiadczenie osobiste ucznia. Mimo, ze polecenia zadania odwotujg ucznia do tekstu, to
jednak zdarzajg sie takie odpowiedzi, w ktorych uczniowie formutujg odpowiedzi tylko na
podstawie wtasnych doswiadczen i przezyc.

[ Zadanie 18. ]

Tres¢
Przeczytaj pytanie i polacz je z dwiema wlasciwymi odpowiedziami.

Mowiac im prawde.

Zaniedbujac swoje obowiazki.
Jak zdoby¢ zaufanie rodzicow?
Dotrzymujac danego stowa.

Lekcewazac ich zdanie.

Sprawdzana umiejetnosé:
odnajduje zwigzki przyczynowo-skutkowe w zyciu spotecznym.

Uczen, aby dostrzec zwigzek miedzy zachowaniem cziowieka i jego konsekwencjami
powinien, oprocz informacji z tekstu wigczy¢ rozumienie pojecia zaufanie. Uswiadomienie
przez ucznia, ze zawierzenie komus, wiara w kogos, ufnos¢ sg mozliwe wtedy, kiedy m. in.
mowimy danej osobie prawde, dotrzymujemy danego stowa. Zadanie to jest Swiethg okazjg
do przyswojenia waznej zasady dobrego wspétzycia miedzy rodzicami i ich dorastajgcymi
dzieCmi.
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Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
Poprawne potgczenie

Mowigc im prawde.
— 1 pkt
Jak zdoby¢ zaufanie rodzicow?

Dotrzymujgc danego stowa. 2
— 1 pkt
Uwaga: za potgczenie
z trzema odpowiedziami — 0 pkt
ze wszystkimi odpowiedziami — 0 pkt
w ktérym jedna odpowiedz jest niepoprawna — 0 pkt

Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi, uzyskujgc tym samym maksymalng liczbe punktéw, udzielita
znaczna wiekszos¢ ucznidw ze szkot specjalnych i masowych. Dla wszystkich uczniow
zadanie okazato sie tatwe.

[ Zadanie 19. }

Tres¢
Napisz, jak rozumiesz przystowie: Zgoda buduje, niezgoda rujnuje.

Sprawdzana umiejetnos¢:
interpretuje teksty kultury.

Przystowie jest krétkim zdaniem, wyrazajgcym pewng mysl. Konieczne byto wykazanie sie
rozumieniem pojecia — zgoda i jego antonimu - niezgoda. Wypowiedzi uczniéw wskazuja, ze
rozumiejg oni zgode jako jedno$¢ i brak konfliktu, natomiast niezgode jako spér, brak
jednosci i konflikt. Interpretacje uczniow dotyczg réznych aspektéw funkcjonowania
spotecznego i dziatalnosci cztowieka, wiernie obrazujg poziom myslenia ucznia z lekkg
niepetnosprawnoscig intelektualna.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
Wyjasnia przystowie — 1 pkt
Np. Jezeli sie ludzie ktécq, to sq same nieszczescia, a gdy sie przyjaznig, to 1
panuje radosc.

Wyniki

Prawidtowych odpowiedzi udzielita potowa uczniow w szkotach masowych i podobnie

w szkotach specjalnych. Zadanie okazato sie dla uczniéw umiarkowanie trudne. Podobnie

jak w zadaniu 9. mozna tu wyrézni¢ rézne poziomy myslenia uczniéw.

Uczniowie podawali dostowne okreslenia zwigzane z prowadzeniem prac budowlanych.

*  Buduje dom Rodzinny’

» tak jak doma zburzyc!

W wypowiedzi ucznia na uwage zastuguje zapisanie wielkg literg wyrazu — rodzinny. Mozna

przypuszczac, ze osobiste przezycia dziecka (zaangazowanie emocjonalne) wptyneto na

nadanie temu wyrazowi az tak wysokiej rangi.

Inne przyktady odpowiedzi uczniowskich:

= Czfowiek, ktory przez cafte zycie probuje zatozy¢ rodzine i w koncu jg, zaktada jest
bardzo szczesliwy ale, jak bywa w matzenstwie czasami pojawiajg sie rozne komplikacje
ktore, burzg to co, zbudowali swoimi sitami. Zycie czasami umie zaskoczy¢ as prowadzi
to, znienacka kiedy szatan wezmie gore, wtedy zaczyna sie sypac i tak rozumiem to
przystowie.

» Dzieki zgodzie mozna duzo zyskac a niezgodzie mozna duzo stracic.

» Niezgoda rujnuje — ludzie przeciwko sobie
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Zgoda buduje — pomagaja sobie nawzajem

Zgoda to: mito$c, radoSc, spacery.

Niezgoda: zto$¢, ktotnie nienawisc

Kto zyje w zgodzie, ten rado$¢ bedzie miat, a kto nie zZyje w zgodzie, to ten na zawsze
bedzie sam.

(*zapisy zgodne z oryginatami uczniowskich wypowiedzi)
Wsrod odpowiedzi niepoprawnych nalezy wymienic, np.
=  Bo to prawda, ze zgoda buduje, niezgoda rujnuje.
= Bo fadnie sie rymuje.

Zapoznaj si¢ ze schematem i wykonaj zadania: 20., 21. i 22.

Rodzina Pawla i Jarka

Jan Wolek Anna Wolek
72 lata 69 lat
Michal Bak Ewa Bak Robert Wolek Alicja Wolek
42 lata 41 lat 38 lat 37 lat
Pawel Bak Jarek Bak Andrzej Wolek
16 lat 16 lat 15 lat

[Zadanie 20. ]

Tresé

Przeczytaj zdania i ocen ich prawdziwos¢. Zaznacz TAK lub NIE.

Dziadkami Andrzeja sq Robert i Alicja. TAK NIE
Ewa i Robert sg rodzenstwem. TAK NIE
Sprawdzana umiejetnosé¢:

wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.

Uczen musiat odczyta¢ schemat przedstawiajacy rodzine Pawia i Jarka; ich rodzicéw,
krewnych i dziadkow. Musiat rowniez posiada¢ umiejetno$¢ rozumienia schematu
przedstawiajgcego drzewo genealogiczne.
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Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
NIE
TAK 2
Za kazdg poprawng odpowiedz — 1 pkt
Wyniki

Prawidtowe odpowiedzi podata wiecej niz potowa uczniéw. Dla uczniéow szkét masowych
i specjalnych zadanie okazato sie umiarkowanie trudne.

[Zadanie 21. ]

Tresé
Podaj nazwisko rodowe (panienskie) matki Pawla i Jarka.

Sprawdzana umiejetnosé:
uczen wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
Wotek

Uwaga: jezeli uczenh poda imie i nazwisko, nalezy uzna¢ odpowiedz za 1
poprawna.

Wyniki

Nazwisko rodowe matki blizniakéw podata potowa uczniow szkét masowych i specjalnych.
Zadanie to okazato sie dla wszystkich uczniéw umiarkowanie trudne.

Trudnosci mogty wynika¢ z nieumiejetnosci dokonania poréwnania koniecznych informaciji
odczytanych ze schematu.

[Zadanie 22. ]

Tres¢
Na podstawie schematu zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Najmlodszym czlonkiem rodziny jest

A. Andrze;j. B. Jarek. C. Michal. D. Robert.

Sprawdzana umiejetnos¢:
uczen wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.

Poprawna odpowiedz Punktacja
A 1
Wyniki

Zdecydowana wiekszo$¢ ucznidw szkét masowych i specjalnych udzielita prawidtowej
odpowiedzi. Dla wszystkich uczniéw zadanie okazato sie bardzo tatwe.

Przeczytaj tekst i wykonaj zadania: 24., 25., 26., 27., 28. i 29.

Jestesmy identyczni. Takie same usta, oczy, wlosy, wzrost. Na fotografii nawet mama
nie potrafi nas odréznié. I obaj skonczyliSmy dzisiaj po szesnasdcie lat. JesteSmy wigc tacy
sami. A jednak? Dlaczego mnie nie lubia? Stoj¢ w drzwiach pokoju i katem oka widzg, ze
Roman dzigkuje Jarkowi za pomoc przed klasoéwka z matematyki. Jest 1 Zbyszek. Do
niedawna mieli ze soba na pienku. Od czasu gdy Zbyszek ztamat nogg, a Jarek latat do niego
codziennie przez dwa tygodnie wakacji, zyja w przyjazni.
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— Pawet, ogluchle$ czy co? — glos brata wyrywa mnie z zadumy.
— Stuchaj — mowi Jarek — na wsi sa teraz wykopki. Masa roboty.
Pojechatbys$ razem z nami.
— Nie mogg. Jutro caly dzienh wkuwam historig.
— No c6z, trudno.
Stoje sam posrodku pokoju i zastanawiam sig, dlaczego oni mnie nie lubia.
Na podstawie: Michat Androsiuk, Moj brat blizniak, [w:] Jan Stanistaw Kopczewski, O mnie, o tobie, o nas,
Warszawa 1979.

[ Zadanie 24. ]

Tres¢
Na podstawie tekstu uzupelnij zdania odpowiednimi imionami.

Jarek i .......... to blizniacy.
Zbyszek przyjazni Sig z ............... .

Sprawdzana umiejetnosé:
czyta tekst kultury na poziomie dostownym.

Uczen, aby uzupelni¢ zdania odpowiednimi imionami chtopcow musiat przeczytac
ze zrozumieniem tekst i dostrzec, ze informacje o tym, ktérzy z chtopcéw sg blizniakami
wynikajg z dialogu miedzy Pawtem i Jarkiem.

— Pawet, ogtuchtes czy co? — gfos brata wyrywa mnie z zadumy.

Stuchaj — mowi Jarek — na wsi sg teraz wyKkopki.

Prowadzona w pierwszej osobie narracja wymuszata duzg koncentracje uwagi ucznia.

Poprawna odpowiedz Punktacja
Pawet 2
Jarkiem

Wyniki

Prawidtowe imiona obydwu chiopcoéw podata ponad potowa uczniéw w szkotach masowych
i specjalnych. Zadanie dla wszystkich uczniéw okazato sie umiarkowanie trudne.

{ Zadanie 25. ]

Tresé
Na podstawie tekstu dokoncz zdanie.

Mama ma trudnosci z odréznieniem synéw na fotografii, pONiewaz ..........cccceeveevveenirenveenneenne
Sprawdzana umiejetnosé¢:
wyszukuje informacje zawarte w tekstach kultury.

Uczen, aby uzupetni¢ zdanie okresleniami wskazujgcymi na podobienstwo chtopcéw musiat
dostrzec, ze bracia wygladajg tak samo. Informacje takie zawierajg pierwsze zdania tekstu
literackiego.

Poprawna odpowiedz Punktacja
np. sg identyczni, tak samo wygladaja, sg tacy sami, majg takie same usta;
majq takie same oczy, majq takie same witosy, majg taki sam wzrost, sg to 1
bliznieta
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Wyniki

Zdecydowana wiekszos¢ uczniow szkét masowych i specjalnych podata prawidtowg
odpowiedz. Dla wszystkich zadanie okazato sie tatwe.

Za poprawne uznawano odpowiedzi, np. sg bliznietami/sg jednojajowe. Wsrod
niepoprawnych odpowiedzi nalezy wymieni¢: fo powinna po6js¢ do okulisty Odpowiedzi tego
typu formutowali uczniowie, ktérzy w sposéb dostowny odebrali komunikat, ze mama ma
trudnosci z odréznieniem synoéw na fotografii, a wiec ma ktopoty ze wzrokiem.

[Zadanie 26. ]

Tresé
Na podstawie tekstu zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Osoba opowiadajacy jest

A. Zbyszek. B. Roman. C. Pawet. D. Jarek.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
interpretuje teksty kultury.

Uczen, aby rozpozna¢ osobe méwigcg w tekscie musiat dostrzec, ze osoba ta wypowiada
sie w pierwszej osobie, np. gfos brata wyrywa mnie z zadumy, Stoje sam posrodku pokoju
i zastanawiam sie, dlaczego oni mnie nie lubig.

Poprawna odpowiedz Punktacja
C 1
Wyniki

Prawidtowych odpowiedzi udzielita potowa uczniow szkét masowych i mniej niz potowa
ucznidw szkot specjalnych. Dla pierwszej grupy zadanie okazato sie umiarkowanie trudne,
zas$ dla drugiej trudne.

Wsréd najczesciej powtarzajgcych sie btednych odpowiedzi, zaréwno uczniowie szkét
masowych jak i specjalnych, podawali D, nastepnie B i A.

Brak informacji w dostownej warstwie tekstu literackiego miat zapewne znaczacy wptyw na
udzielanie btednych odpowiedzi.

{ Zadanie 27. ]

Tresé
Jaki jest Jarek?
Polacz liniami portret bohatera tekstu — Jarka — z trzema cechami jego charakteru.
e kolezenski
%ﬁ‘ kaprysny
- wrazliwy
\
fwﬁﬁ\ samolubny
: uczynny

Jarek

Sprawdzana umiejetnos¢:
uczen interpretuje tekst kultury.

Uczen, aby wskaza¢ odpowiednie cechy charakteru bohatera opowiadania, musiat
uswiadomi¢ sobie znaczenia przymiotnikdw opisujgcych cechy pozytywne i negatywne.
Dostrzec, ze zabarwienie uczuciowe wyrazow nazywajgcych cechy jest dodatnie i ujemne,

24 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
lipiec 2004



Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

nastepnie odczyta¢ zawarte w tekscie literackim posrednie opisy Jarka, np. ... Romek
dziekuje Jarkowi za pomoc przed klasowkg z matematyki.,

... Jarek latat do niego codziennie przez dwa tygodnie wakacji, ... na wsi sq teraz wykopki.
Masa roboty. Pojechatbys razem z nami. Zaréwno z przytoczonych przyktadéw jak i catego
tekstu, ktéry jest pewnego rodzaju kontekstem, uczniowie powinni dostrzec, ze Jarek jest
chtopcem m. in. chetnym do niesienia pomocy w lekcjach, czy tez w pracach polowych. Nie
jest tez obojetny na problemy innych ludzi.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
kolezenski

wrazliwy

uczynny 3
Uwaga: za kazde prawidtowe potgczenie po 1 pkt

Potaczenie z czterema lub piecioma cechami — 0 pkt

Wyniki:

Trzy cechy charakteru Jarka wskazata poprawnie zdecydowana wiekszo$¢ uczniow szkét
masowych i specjalnych. Zadanie to dla wszystkich uczniéw okazato sie tatwe.

Niektorzy uczniowie nie roznicowali przymiotnikbw opisujgcych cechy negatywne
i pozytywne, przypisujac Jarkowi cechy z obydwu kategorii, np. kolezenski, samolubny,
uczynny. Sporadycznie wystepowaly sytuacje, kiedy uczniowie tgczyli zdjecie chiopca ze
wszystkimi podanymi cechami.

[Zadanie 29. ]

Tresé
Na podstawie tekstu uzupelnij zdanie odpowiednim wyrazem z ramki.

przenosne dostowne

Zdanie: Do niedawna mieli ze sobq na pienku. ma znaczenie ........................ .

Sprawdzana umiejetnosé:
czyta tekst na poziomie przenosnym.

Uzyty w tekscie frazeologizm oznacza bycie z kims w konflikcie. W kontekscie
przeczytanego fragmentu tekstu Jest i Zbyszek. Do niedawna mieli ze sobg na pienku. Od
czasu gdy Zbyszek ztamat noge, a Jarek latat do niego codziennie przez dwa tygodnie
wakacji, zyjg w przyjazni. uczen mogt dostrzec, kto miat z kim ,na pienku”. Zapewne
znajomos¢ z jezyka potocznego frazeologizmu: mie¢ ze sobg na pienku mogta wptynaé na
pozytywny wynik ucznia.

Poprawna odpowiedz Punktacja
przenosne 1
Wyniki

Prawidtowo odczytata przenosne znaczenie zwigzku frazeologicznego potowa uczniéw szkot
masowych i specjalnych. Zadanie dla jednej i drugiej grupy okazato sie umiarkowanie trudne.
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3. 3. Analiza odpowiedzi uczniéw do zadan z obszaru Tworzenie wlasnego tekstu

Umiejetnosci tworzenia wtasnego tekstu sprawdzono piecioma zadaniami.

[Zadanie 5. ]

Tresé
Dokoncz zdanie.
Aktem prawnym, ktory okresla ustrdj panstwa, Jest .......cceccereereeiienienienns

Sprawdzana umiejetnosé:
uczen postuguje sie pojeciami swoistymi dla przedmiotéw humanistycznych.

Uczen, aby nazwac akt prawny, ktory okresla ustréj panstwa, musiat nie tylko przeczyta¢ ze
zrozumieniem podany fragment konstytucji, ale takze wykorzysta¢ swojg wiedze z zakresu
przedmiotéw humanistycznych. Udzielenie prawidtowej odpowiedzi warunkowato rozumienie
pojec: konstytucja, akt prawny, ustréj panstwa.

Poprawna odpowiedz Punktacja
konstytucja 1
Wyniki

Zarowno dla uczniow szkét masowych, jak i specjalnych zadanie to okazato sie trudne.
Wsrod btednych odpowiedzi pojawiaty sie: sad, sejm, prezydent, Aleksander Kwasniewski,
Rzeczpospolita Polska, polityka.

Mozna przypuszczac, ze btedne odpowiedzi ucznidbw wynikaty z nieznajomosci pojec:
konstytucja, akt prawny, ustréj panstwa. Sa wsrdd nich réwniez takie, ktdére wskazujg na to,
iz uczniowie nie rozrozniajg dokumentow prawnych i urzedowych. Wsréd wielu odpowiedzi
pojawiajg sie nazwy instytucji: sgd, sejm. Nalezy przypuszczaé, ze tresci zwigzane
Z pojeciem panstwo, jego strukturg i organami sg w niewielkim stopniu znane gimnazjalistom
z lekka niepetnosprawnoscig intelektualna.

[ Zadanie 7. ]

Tres¢
Uzupelnij zdanie odpowiednim wyrazeniem z ramki.

zgromadzenie postéw i1 senatorow umowa migdzy dwoma panstwami
najwazniejsza ustawa w panstwie  wykaz najwazniejszych wydarzen

Konstytucja to ....cccceeuveeevveennenn. .

Sprawdzana umiejetnosé:
uczen postuguje sie pojeciami swoistymi dla przedmiotow humanistycznych.

Uczen musiat zapoznac sie z wyrazeniami podanymi w ramce i wybra¢ sposréd nich to, ktére
poprawnie wyjasnia pojecie konstytucja.

Poprawna odpowiedz Punktacja
najwazniejsza ustawa w panstwie 1
Wyniki

Prawidtowej odpowiedzi udzielita ponad potowa uczniéw szkdt masowych i specjalnych. Dla
obydwu grup zadanie okazato sie umiarkowanie trudne.

Wsréd  najczestszych  niepoprawnych odpowiedzi  wystapity: zgromadzenie postow
i senatorow; umowa miedzy dwoma panstwami. Zadanie to wskazuje, ze uczniowie nie
rozumiejq takich pojec jak: konstytucja, ustawa.
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{ Zadanie 10. ]

Tresé

Twoja klasa organizuje gry i zabawy z okazji Dnia Dziecka.
Napisz zaproszenie skierowane do mlodszych kolegow i kolezanek.
Podaj niezbe¢dne informacje.

Sprawdzane umiejetnosci:

* uczen buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym i stylistycznym,

= uczen tworzy tekst o charakterze perswazyjnym, dostosowanym do sytuacji
komunikacyjnej,

= uczen tworzy tekst na zadany temat, spojny pod wzgledem logicznym i sktadniowym.

Cennym zroédiem inspiracji dla ucznidw piszacych zaproszenie byla ilustracja
z zdania 9., gdyz w poleceniu uczen nie otrzymuje zadnych sugestii co do rodzajow gier
i zabaw preferowanych przez dzieci. Zadanie to uwrazliwia mitodziez na potrzeby
i zainteresowania miodszych kolegéw i kolezanek lub tez miodszego rodzenstwa. Uczen
musiat wiedzie¢, ze zaproszenie jest takg formg uzytkowag wypowiedzi, ktéra charakteryzuje
sie informacjami stanowigcymi odpowiedz na pytania: Kto? Kiedy? Kogo? Gdzie?
W jakim celu zaprasza? Poza tym nalezato pamietaé o zachowaniu poprawnosci jezykowej,
stylistycznej, ortograficznej i interpunkcyjnej.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
I. Realizacja tematu — 3 pkt
1. Podanie adresata i nadawcy — 1 pkt
2. Podanie miejsca, czasu oraz celu — 1 pkt
3. Dostosowanie wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej — 1 pkt
Il. Kompozycja — 1 pkt
4. Zachowanie spojnosci wypowiedzi
. Jezyk i styl — 1 pkt
5. Przestrzeganie poprawnosci jezykowej i stylistycznej: 6
stosowanie poprawnego pod wzgledem znaczeniowym stownictwa, poprawnej
odmiany wyrazow oraz tgczenia wyrazéw w zdania, trafny dobor srodkéw
jezykowych,  niestosowanie  nieuzasadnionych  powtorzen  wyrazéw,
wulgaryzméw, mieszania stylow
(dopuszczalne 2 btedy, niezaleznie od kategorii) — 1 pkt
IV. Ortografia i interpunkcja — 1 pkt
6. Przestrzeganie poprawno$ci ortograficznej i interpunkcyjnej
(dopuszczalne 2 btedy ortograficzne i 2 btedy interpunkcyjne) — 1 pkt

Wyniki
Wykres 7. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniow za zadanie 10.

0O szkoty masowe @ szkoty specjalne ‘
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Najliczniejszg grupe stanowig uczniowie, ktorzy uzyskali 3 i 4 punkty. Istnieje duza grupa
uczniéw — 12% w szkotach masowych i 9% w szkotach specjalnych, ktérzy nie uzyskali ani
jednego punktu. Najczesciej nie podejmowali nawet proby napisania zaproszenia. Zdarzato
sie, ze zamiast zaproszenia pisali krétki list.

Wykres 8. Stopien opanowania czynnosci sprawdzanych zadaniem 10.

‘ O szkoty masowe W szkoty specjalne ‘
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sprawdzane czynnos$ci

Zadanie 10. sprawdzato nastepujgce czynnosci:

podanie adresata i nadawcy,

podanie miejsca, czasu oraz celu,

dostosowanie wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej,
zachowanie spojnosci wypowiedzi,

przestrzeganie poprawnosci jezykowej i stylistycznej,
przestrzeganie poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjne;j.

OB WN =

Zadanie okazato sie dla wszystkich uczniéw umiarkowanie trudne.

I. Realizacja tematu

1. Tylko co trzeci uczen potrafit wskaza¢ adresata i nadawce zaproszenia. Czynnosc¢ te
w podobnym stopniu opanowali uczniowie z obydwu grup szkét. Gimnazjalisci czesciej
zapominali o wskazaniu nadawcy zaproszenia niz jego adresata. Jako mtodszych
kolegoéw i kolezanki czesto wymieniali ucznidw z drugiej klasy gimnazjum. Czynnos¢ ta
okazata sie dla uczniow trudna.

2. Réwniez niewielka grupa uczniéw poradzita sobie ze wskazaniem miejsca, czasu oraz
celu zgodnego z poleceniem zadania. Czynnos$¢ ta okazata sie dla wszystkich uczniéw
trudna. Niektorzy uczniowie zapraszali mtodszych kolegdw na impreze urodzinowa,
imieniny.

3. Zdecydowana wiekszo$¢ ucznidw stosowata trafne S$rodki perswazji, dostosowane
do sytuacji komunikacyjnej, np. serdecznie zapraszamy; przyjdzcie, a nie bedziecie
zatowac. Dla wszystkich ucznidéw czynnos¢ ta okazata sie fatwa.

Il. Kompozycja

4. Zachowanie spojnosci wypowiedzi uczniowie szkét masowych i specjalnych opanowali
w stopniu zadowalajgcym. Czynnos¢ ta okazata sie dla nich tatwa.

Ill. Jezyk i styl

5. Czynnosci zwigzane z przestrzeganiem poprawnosci jezykowej i stylistycznej dla
uczniéw szkot masowych okazaty sie trudne, a dla ucznidw ze szkdt specjalnych
umiarkowanie trudne.

IV. Ortografia i interpunkcja

6. Przestrzeganie poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjnej dla obydwu grup uczniow
okazato sie trudne.

Szczegodtowa analize btedéw w zakresie powyzszych kategorii przedstawiono w dalszej
czesci sprawozdania.
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[Zadanie 23. ]

Tresé

Napisz list do babci. Opisz kolegow i kolezanki, z ktorymi najchetniej

spedzasz wolny czas.

Twoj list musi by¢ zgodny z tematem i zaja¢ co najmniej polowe wyznaczonego miejsca,
a podpis powinien by¢ fikcyjny (nieprawdziwy).

Sprawdzane umiejetnosci:

* uczen buduje wypowiedzi poprawne pod wzgledem jezykowym i stylistycznym,

= tworzy tekst o charakterze informacyjnym i perswazyjnym, dostosowany do sytuacji
komunikacyjnej,

= tworzy tekst na zadany temat, spdjny pod wzgledem logicznym i sktadniowym.

Uczen musiat zna¢ charakterystyczne cechy listu jako okreslonego gatunku wypowiedzi
pisemnej. Pisanie listu wymaga samodzielnosci i wyobrazni — trzeba napisa¢ tres¢ na

podany temat, nada¢ jej odpowiednig forme, zachowac formuty rozpoczynajgce i konczace
list.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
I. Realizacja tematu — 2 pkt
1. Wskazanie adresata zgodnego z poleceniem — 1 pkt (11/4)
2. Podanie informaciji na temat kolezanek (kolegéw) i spedzania wolnego czasu
—1 pkt (11/4)
Il. Kompozycja — 3 pkt
3. Zachowanie wszystkich formalnych wyréznikow listu: miejscowosé
i data, nagtowek, podpis — 1 pkt
4. Wystepowanie zwrotéw grzecznosciowych — 1 pkt
5. Zachowanie spdéjnosci wypowiedzi — 1 pkt
. Jezyk i styl — 2 pkt

6. Przestrzeganie poprawnosci jezykowej i stylistycznej (dopuszczalne 2 9
btedy, niezaleznie od kategorii)
2 bt. — 2 pkt, 3 bt. — 1 pkt, 4 bt. i wiecej — 0 pkt
IV. Ortografia — 1 pkt
7. Przestrzeganie poprawnosci ortograficznej (dopuszczalne 3 btedy) — 1 pkt
(/1)
V. Interpunkcja — 1 pkt
8. Przestrzeganie poprawnosci interpunkcyjnej (dopuszczalne 3 btedy)
Punktow za jezyk i styl oraz ortografie i interpunkcje nie przyznaje sie, jezeli
praca jest krotsza niz potowa wyznaczonego miejsca.
Wyniki
Wykres 9. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniow za zadanie 23.
‘ O szkoly masowe M szkoty specjalne
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Najczestszym wynikiem za zadanie 23., wsrdd uczniow szkét masowych, byt wynik 4 punkty.
Najliczniejsza grupa uczniow szkot specjalnych uzyskata za to zadanie 5 punktéw. Duzg
liczbe w szkotach masowych i specjalnych stanowig uczniowie z wynikiem 0 punktéw.
Najczesciej nie podejmowali oni préby wykonania zadania.

Wykres 10. Poziom opanowania czynnosci sprawdzanych zadaniem 23.

‘ O szkota masowa B szkota specjalna ‘
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sprawdzane czynnosci

Zadanie 23. sprawdzato nastepujgce czynnosci:

wskazanie adresata zgodnego z poleceniem,

podanie informacji na temat kolezanek (kolegéw) i spedzania wolnego czasu,
zachowanie wszystkich formalnych wyréznikéw listu: miejscowos¢ i data, nagtéwek,
stosowanie zwrotéw grzecznosciowych,

zachowanie spéjnosci wypowiedzi,

przestrzeganie poprawnosci jezykowe;j i stylistycznej,

przestrzeganie poprawnosci ortograficznej,

przestrzeganie poprawnosci interpunkcyjnej.

ONOORWN=

I. Realizacja tematu

1. Zdecydowana wiekszo$¢ ucznidow bardzo dobrze poradzita sobie ze wskazaniem
adresata listu. W nielicznych przypadkach uczniowie kierowali list do kolegi lub
kolezanki. Czynnos¢ ta okazata sie tatwa dla obydwu grup uczniéw.

2. Ucznidw z obydwu grup szkot starali sie napisa¢ jak najwiecej o swoich kolegach
i kolezankach oraz formach spedzania wolnego czasu. Niektérzy uczniowie chetnigj
i wiecej pisali o formach wspdlnie spedzanego czasu, inni chetniej opisywali zewnetrzny
wyglad kolegéw i ich zachowania. W wypowiedziach pisemnych mozna dostrzec, ze
uczniowie darzg swoje babcie uczuciem mitosci i szacunku. Niekiedy pisali zyczenia dla
babci z okazji swiat, zapraszali na bierzmowanie. Czynno$¢ zwigzana z podaniem
informacji na okreslony temat jest dla ucznidw szkét masowych tatwa zas dla ich
kolegow ze szkét specjalnych umiarkowanie trudna.

ll. Kompozycja

3. Wszystkie formalne wyrézniki listu zachowata niewielka liczba ucznidéw szkdt masowych
i specjalnych. Dla wszystkich czynno$¢ ta okazata sie bardzo trudna. Najwiekszg
trudno$¢ sprawiato uczniom poprawne zapisanie miejscowosci i daty. Czesto
umieszczali je z lewej strony kartki lub w ogdle zapominali o ich podaniu.
Kryteria oceny listu nie odnosity sie do graficznego wyrdzniania poszczegoélnych czesci
dtuzszej wypowiedzi ucznidéw. W pracach ucznidw mozna byto wyrdznié trojdzielnosé
kompozycji w zakresie ftresci (wstep - rozwiniecie - zakonczenie), jednak
w zdecydowanej wiekszosci nie zachowano trojcztonowosci poszczegolnych elementow
tekstu, tzn. graficznych wyréznikow zapisu (akapitow).
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4. Zwroty grzecznosciowe poprawnie stosowata wiekszo$¢ ucznidw. Najczesciej
rozpoczynali swoje listy od stéw: Droga Babciu; Kochana Babciu, a podpisywali: Twoja
ukochana wnuczka, Twoj ukochany wnuczek. Czynno$¢ zwigzana z trafnym
stosowaniem zwrotow grzeczno$ciowych przez obydwie grupy ucznidow okazata sie
umiarkowanie trudna.

5. Zachowanie spoéjnosci wypowiedzi okazato sie tatwe zaréwno dla uczniow ze szkot
masowych, jak i specjalnych.

. Jezyk i styl

6. Uczniowie mieli trudnosci z przestrzeganiem poprawnosci jezykowej i stylistycznej. Tylko
co trzeci uczen w szkole masowej i specjalnej radzit sobie z poprawnym zapisem swoich
wypowiedzi. Dla jednych i drugich czynnos¢ zwigzana z przestrzeganiem poprawnosci
jezykowej i stylistycznej jest trudna.

IV. Ortografia i interpunkcja

7.,8. W dtuzszej formie wypowiedzi — w liscie, uczniowie znacznie stabiej radzili sobie
z przestrzeganiem poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjnej, niz w zaproszeniu.
Czynnosci te sg bardzo trudne dla obydwu grup uczniow.

Szczegotowa analiza najczesciej wystepujacych biedéw w zaproszeniu i liscie

Bledy jezykowe stanowig najliczniejszg grupe btedow w pracach pisemnych uczniéw
z lekka niepetnosprawnoscig intelektualna.

Wsrod najczesciej wystepujgcych nalezy wymieni¢ btedy w zakresie sktadni. Bardzo czesto
w wypowiedziach ucznidow wystepujg tzw. potoki sktadniowe. Powodem tego moze byc¢
wptyw mowy potocznej. Znaczna grupa ucznidow ma duze trudnosci z wtasciwym
rozumieniem zalezno$ci miedzy wyrazami, ich funkcjgq i szykiem w zdaniu, np. rozpoczyna
wypowiedzenia w niewtasciwym miejscu toku myslowego, np. ... dziecka. Ktore odbedg sie...
Do czestych btedéw nalezy powtarzanie tych samych struktur zdaniowych (sktonnos¢ do
perseweracji, wystepujgca szczegolnie w dtuzszej formie wypowiedzi). Czeste powtarzanie
stow, zdan, skojarzen tej samej tre$ci wptywa na znaczne zaburzenie komunikatywnosci.

W wypowiedziach pisemnych uczniow wystepujg tez zjawiska agramatyzmu np. moje
kolezanki i moje kolegi oraz btedy leksykalne, zwigzane z niezrozumieniem znaczenia
wyrazéw, np.: babciu bytem na obozie koncentracyjnym., Na podstawie mojego listu babciu
chciatbym Ci opisac ...

Zauwaza sie duze zroznicowanie prac uczniowskich w zakresie stosowanego stownictwa.
Ubdstwo stownictwa ujawnia sie w naduzywaniu zaimkéw. Uczniowie stosujg niewfasciwie
wskazniki zespolenia, np. Byt fajnie ale nikt nie spadt z konia.

Bledy pisowni
Ortograficzne

Pisanie poprawne pod wzgledem ortograficznym sprawia dzieciom z lekkg
niepetnosprawnoscia intelektualng w wiele trudnosci. Z analizy prac wynika, ze uczniowie
potrafig zapisa¢ trudniejsze wyrazy, a kfopoty sprawiajg im wyrazy zdawatoby sie tatwe,
dobrze znane, oparte na zasadzie fonetycznej, np. bapcia.

Czestym btedem byt zapis zwrotéw grzecznosciowych mata litera.

Pisownia wyrazéw 0, rz, h, wydaje sie by¢ stosowana w sposob catkowicie przypadkowy.
Ten sam wyraz uczeh zapisuje réznie pod wzgledem poprawnosci ortograficznej,
np. kolezanki i kolerzanki. W takich przypadkach egzaminatorzy oceniali tylko raz
niepoprawny zapis. Uzycie tego samego wyrazu w innych zdaniach nie miato wptywu na
wynik ucznia.

Ws$rdd najczesciej pojawiajgecych sie btedow nalezy wymienié tez trudnosci z pisownig
wyrazow ze spoétgtoskami miekkimi, np. babca.

Tego typu btedy mogg mie¢ zrédto w roéznych rozwojowych i percepcyjnych brakach
uczniow, w niedoktadnym spostrzeganiu (wzrokowym i stuchowym), w wadach stuchu,
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niedorozwoju stuchu fonematycznego, zaburzeniach w procesach analizy i syntezy

wzrokowej i stuchowej, niekiedy w niewtasciwym rozumieniu znaczenia wyrazu, w wadach

i zaburzeniach mowy, trudnos$ci z koncentracjg uwagi a czesto tez niedbatosci o poprawny

zapis.

Uczniowie napotykali takze trudnosci polegajgce, np. na myleniu:

= podobnych do siebie stuchowo liter, np.: b-p, g-k, t-d itp. W konsekwencji wystapity duze
zaburzenia pisma.

= liter podobnych wzrokowo, np. a-e, n-m, k-h.

= tych gtosek, przy ktérych wymawianiu narzady artykulacyjne znajdujg sie w podobnym
utozeniu (przenoszenie na zapis), np.: b-m-w, n-d-t.

Interpunkcyjne

W wielu pracach mozna zaobserwowa¢ brak umiejetnosci przestankowania. Kropka,
przecinek, dwukropek, cudzystow stosowane sg dos¢ dowolnie w wypowiedziach uczniow,
chociaz sg tez nieliczne prace, w ktérych uczniowie stosujg interpunkcje w sposéb
zadowalajacy.

Poziom graficzny pisma

Nalezy stwierdzi¢, ze prace pisemne uczniow wykazujg duze zaburzenia w technice pisma.
Litery sg znieksztatcone, niewyrazne, nierébwne, wystepuje duzo przekreslen, itp.
Egzaminatorzy musieli wykaza¢ duzg koncentracjg uwagi oraz precyzje w odczytywaniu liter,
wyrazéw, zdan i catych wypowiedzi, aby rzetelnie oceni¢ wypowiedzi pisemne uczniow.
Poziom graficzny pisma nie miat wptywu na ocene punktowg umiejetnosci ucznidw.
Nie oceniano btedoéw graficznych.

[Zadanie 28. ]

Tresé
Na podstawie tekstu napisz, co martwi Pawla.
Zaproponuj dwa sposoby rozwigzania jego problemu.

Sprawdzane umiejetnosci:
wypowiada sie na temat sytuacji problemowej przedstawionej w tekstach kultury, formutuje
problemy, podaje sposoby ich rozwigzania.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
Nazwanie problemu Pawta — 1 pkt

np.: jest sam, nikt go nie lubi, nikt nie chce sie z nim przyjaznic

Uwaga: Jezeli uczenh uzyje formy 1. osoby takze otrzymuje 1 pkt

Podanie dwdch sposobow rozwigzania problemu — 2 pkt

np. przebywaé z kolegami, pomagac im, czesciej sie usmiecha¢, porozmawiac z 5
kims

Podanie jednego sposobu rozwigzania problemu — 1 pkt

Uwaga:

Jezeli przedstawiony problem nie jest zwigzany z tekstem — 0 pkt, ale jezeli uczen
prezentuje sposoby jego rozwigzania, nalezy przyznac po

1 pkt za kazdy poprawnie sformutowany sposob rozwigzania.

32 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
lipiec 2004



Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Wyniki
Wykres 11. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez uczniéw za zadanie 28.

O szkoty masowe B szkoly specjalne ‘

40

Mol

liczba punktow

% ucznidw

Wsrdd ucznidw szkét masowych i specjalnych wyrézniajg sie dwie liczne grupy osiggajace
wyniki zero i trzy punkty za zadanie 28. tylko co trzeci uczen z obydwu rodzajow szkét zdobyt
maksymalng liczbe punktéw za sformutowanie problemu i podanie dwoch sposobdéw jego
rozwigzania.

Wykres 12. Poziom opanowania czynnos$ci sprawdzanych zadaniem 28.

‘ Oszkoly masowe M szkoty specjalne ‘

0,8

0,6 1

fatwosc

04 -

0,2 4

nazwanie problemu  sposéb rozwigzania

sprawdzana czynnos$¢

Zarowno nazwanie jak i podanie sposobu rozwigzania problemu okazato sie dla uczniow
z obydwu rodzajow szkot umiarkowanie trudne. Nieznacznie lepiej radzili sobie z tymi
czynnosciami uczniowie szkét masowych.

Co drugi uczen poprawnie sformutowat problem i zaproponowat dwa sposoby rozwigzania.

Wsrod poprawnych odpowiedzi wystapity, na przykfad:

=  Poniewaz Zbyszek, Roman i Jarek nie lubiq Pawta. Powinien p6jS¢ do nich i rozmawiac z
nimi Powinien poznac blizej Zbyszka, Jarka i Romana.

= Ze nie ma kolegéw. Musi by¢ bardziej rozmowny, musi by¢ bardziej $miaty;

= Musi by¢ wobec kolegow kolezenski, zmienic swoje zachowanie.

= Nikt go nie lubi. Powinien sie zmieni¢ lecz nie on tylko jego charakter. Powinien by¢
bardziej kolezenski, wrazliwy, uczynny.
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3.4. Podsumowanie

Zdecydowanie wyzsze wyniki osiagneli uczniowie w zakresie umiejetnosci z obszaru
Czytanie i odbioru tekstéw kultury niz Tworzenie wtasnego tekstu.

W obszarze Czytanie i odbidor tekstow kultury uczniowie najlepiej opanowali

umiejetnosci zwigzane z:

= wyszukiwaniem informacji zawartych na schemacie;

= dostrzeganiem zwigzku miedzy zachowaniem cztowieka i jego konsekwencjami;
Opanowanie tej umiejetnosci na zadowalajagcym poziomie potwierdza, ze poziom
dojrzatoéci spotecznej gimnazjalistow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng jest
wyzszy niz poziom funkcjonowania intelektualnego. Umiejetnosci przystosowawcze sg
niezwykle waznym aspektem zachowania spotecznego, gdyz to one wptywajg na to, czy
dziecko niepetnosprawne intelektualnie funkcjonuje zgodnie z obowigzujgcymi
i akceptowanymi w spoteczenstwie standardami zachowan spotecznych oraz czy potrafi
wykazac sie samodzielnoscig i odpowiedzialnoscig w swoich zachowaniach.

= wyszukiwaniem informacji w tekscie literackim (okreslenia wskazujgce na podobienstwo
chtopcow);

= nadawaniem tytutu ilustracji zwigzanej z bezposrednimi doswiadczeniami uczniow;

= okreslaniem na podstawie tekstu literackiego odpowiednich cech charakteru bohatera
opowiadania;

= czytaniem tekstu literackiego na poziomie dostownym;

najstabiej opanowali umiejetnosci zwigzane z:

= czytaniem ze zrozumieniem na poziomie dostownym tekstu popularnonaukowego
i normatywnego (konstytuciji);

= rozpoznawaniem cech jezyka artystycznego;

= odnajdywaniem i interpretowaniem zwigzkow przyczynowo-skutkowych w zyciu
spotecznym.

W obszarze Tworzenie wfasnego tekstu uczniowie najlepiej opanowali umiejetnosci

zwiazane:

= z zachowaniem spojnosci w krotkiej (zaproszenie) i diuzszej (list) formie wypowiedzi
pisemnej;

= ze wskazaniem adresata listu zgodnego z poleceniem;

= dostosowaniem wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej w zaproszeniu;

najstabiej opanowali umiejetnosci zwigzane:

=z zachowaniem wszystkich formalnych wyréznikéw listu: miejscowosci i daty oraz
nagtéwka;

= ze wskazaniem wszystkich formalnych wyréznikow zaproszenia;

= przestrzeganiem poprawnosci jezykowej i stylistycznej;

= przestrzeganiem poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjne;.
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4. Wyniki egzaminu gimnazjalnego w czesci matematyczno-przyrodniczej
41. Opis zestawu zadan zastosowanego na egzaminie gimnazjalnym w 2004 r.

Zestaw egzaminacyjny, z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych ,Olimpiada”
byt przeznaczony dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng konczacych trzecig
klase gimnazjum.

Zadania sprawdzaty umiejetnosci i wiadomosci opisane w standardach wymagan
egzaminacyjnych i podstawie programowe;.

Zestaw sktadat sie z 26 zadan, w tym 13 zadan zamknietych i 13 zadan otwartych. Podczas

egzaminu uczniowie udzielali odpowiedzi bezposrednio na arkuszu. Na rozwigzanie

wszystkich zadah przewidziano maksymalnie 180 minut. Za poprawne rozwigzanie

wszystkich zadan uczen mogt otrzymaé 50 punktéw. Zadania sprawdzaty umiejetnosci

i wiadomosci z nastepujgcych obszaréw standardow wymagan egzaminacyjnych:

I.  umiejetne stosowanie terminéw, pojec¢ i procedur z zakresu przedmiotow matematyczno-
przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu,

Il.  wyszukiwanie i stosowanie informaciji,

lll. wskazywanie i opisywanie faktéw, zwigzkdéw i zaleznosci, w szczegdlnosci przyczynowo-
skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,

IV. stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow.

Tabela 7. Przyporzadkowanie zadan i punktéw do obszaréw standardéw

Obszar standardéw L|czb’a Numery zadan
punktéw
I umiejetne stosowanie termindw, pojec
i procedur z zakresu przedmiotéw matematyczno- 2..6.,12.,14.,17., 21.,
przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej 19 24.
i dalszym ksztatceniu
L . . 1.,3.,4.,7.,9,15,, 23,
Il wyszukiwanie i stosowanie informacji 15 25
Il wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow
i zaleznosci, w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, 9 °., 8,16, 18,20, 22,
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych 26.
\Y §tospyvan|e,z!ntegrowgnej W|e(_12y ] 7 10.,11., 13.. 19,
i umiejetnosci do rozwigzywania probleméw

4.2. Podstawowe miary rozkladu wynikow egzaminu gimnazjalnego w czesci
matematyczno-przyrodniczej

Wykres 13. Rozkiad czestosci wynikéw — teren OKE

% uczniéw

012456 7 89 1111213141516 17 18 1920 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
liczba punktow
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Rozktad wynikéw egzaminu gimnazjalnego jest zblizony do normalnego. Srednia liczba

punktéw jest wieksza niz potowa mozliwych do uzyskania.

Najwyzszg liczbe punktow (49) w wojewodztwie warminsko-mazurskim uzyskato trzech

uczniow. Najnizszy wynik (0 punktow) uzyskat jeden uczen.

Tabela 8. Podstawowe informacje statystyczne dotyczace wynikow egzaminu gimnazjalnego

w czesci matematyczno-przyrodniczej

Miary statystyczne Teren OKE szko+¥vs°pj;::j’e?lgztwo Fs)glgc:g/s:;i:sowe

Wynik $redni 26,37 28,55 25,43
Wynik najnizszy 0 4 0

Wynik najwyzszy 49 49 49
Rozstep 49 45 49
Mediana (wynik srodkowy) 26 29 25
Modalna (wynik najczestszy) 24 30 24
Odchylenie standardowe 8,11 8,43 717
tatwosc¢ zestawu 0,53 0,57 0,51

Zestaw egzaminacyjny ,Olimpiada” okazat sie umiarkowanie trudny. Dla uczniéw uczacych
sie w szkofach specjalnych okazat sie tatwiejszy niz dla ucznidéw uczacych sie w szkotach
masowych. Wyniki Srednie ucznidw szkét specjalnych i masowych w woj. warminsko-
mazurskim réznig sie o 3,12 pkt. Rozstep wynikow $wiadczy o duzym zréznicowaniu
wynikow uczniow, zarowno tych, ktérzy ucza sie w szkotach specjalnych, jak i masowych,

chociaz grupg bardziej jednorodng okazata sie grupa uczniow ze szkét masowych.

Wykres 14. Rozktad czestosci wynikow uczniow szkét specjalnych i masowych

w wojewodztwie warminsko-mazurskim

‘ @ szkoly specjalne M szkoly masowe ‘

% uczniow

N w » [¢;] (] ~ (o]
! ! ! ! !

0 2 4 6 8 10

12 14 16
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4.3. Poziom opanowania przez uczniow umiejetnosci okreslonych obszarami
standardéw wymagan egzaminacyjnych

Uczniowie najlepiej opanowali umiejetnosci z obszaréw: IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy
i umigjetnosci do rozwigzywania probleméw i Il Wyszukiwanie i stosowanie informacji.
Trudnos¢ sprawity uczniom zadania sprawdzajgce umiejetnosci w zakresie obszaru
I Umiejetne stosowanie termindw, pojec i procedur z zakresu przedmiotéw matematyczno-

przyrodniczych.

Wykres 15. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami standardéw wymagan
egzaminacyjnych

1
0,8
0,68
0,58
o 0,6
R7]
o
2
< 04
0,2
0 a
Umiejetne Wyszukiwanie i W skazywanie i Stosowanie
stosowanie... stosowanie informacji  opisywanie faktow... zintegrowane;j
wiedzy...

Wykres 16. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych obszarami wymagan
egzaminacyjnych przez uczniéw szkét masowych i specjalnych

‘ @ szkoly masowe W szkoty specjalne ‘

0,8 1 0,74
0,69 0,71

fatwosc

Umiejetne stosowanie... Wyszukiwanie i W skazywanie i Stosowanie
stosowanie informaciji opisywanie faktéw...  zintegrowanej wiedzy...

Istotne zréznicowanie wynikow obu grup jest zauwazalne tylko w obszarze | na korzysc
uczniow ze szkét specjalnych. Wyniki w pozostatych obszarach sa zblizone.
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I Umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotéw
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztatceniu

W obszarze tym sprawdzono:

= operowanie odpowiednimi terminami przy opisie zjawisk i obiektéw przyrodniczych
(zad. 2., 6., 21.);

= wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych: dodawanie, mnozenie, poréwnywanie
réznicowe, obliczenia procentowe, zamiana jednostek miar (zad. 12., 14., 17.);

= postugiwanie sie wkasnosciami figur, obliczanie pola powierzchni figury (zad.24.).

Wykres 17. Rozktad czestosci wynikow uzyskanych przez ucznidw za zadania z obszaru
Umiejetne stosowanie terminbw, pojec i procedur...

[ Szkoty specjalne B Szkoty masowe

% ucznidw

o 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

liczba punktow

Wykres jest przesuniety w lewg strone, co wskazuje na fakt, iz zadania z tego obszaru
sprawiaty uczniom trudnos¢. Na 19 pkt., ktore byty mozliwe do zdobycia, tylko nieliczni
uczniowie uzyskiwali wyniki w granicach 11-19 pkt. Umiejetnosci, wchodzace w zakres
obszaru |, sprawiajg uczniom szczegdlne trudnosci, poniewaz bazujg na pojeciach
matematyczno-przyrodniczych. Proces ksztattowania tych pojec jest bardzo ztozony i w wielu
przypadkach przekracza mozliwosci poznawcze ucznidow z niepetnosprawnoscig umystowa.

Il Wyszukiwanie i stosowanie informacji

W obszarze tym sprawdzono:

= odczytywanie informacji przedstawionych w formie tabeli, mapy, rysunku, planu
i diagramu (zad. 1., 3., 9., 23.);

= wykorzystanie informacji w praktyce po uprzedniej ich selekcji, poréwnaniu, analizie
i interpretacji (zad. 4., 7., 15., 25.).
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Wykres 18. Rozktad czestosci wynikdw uzyskanych przez ucznidow za zadania z obszaru
Wyszukiwanie i stosowanie informacji

‘ @ Szkoty specjalne B Szkoty masowe

22
20
18
16
14
12 1
10
8
6

% uczniow

2
0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

liczba punktow

Wiekszo$¢ ucznibw w stopniu zadowalajgcym opanowata umiejetnosci sprawdzane
w obszarze Il, szczegdlnie te, ktdre zwigzane byty z materiatem konkretnym (mapa, rysunek,
plan, tabela).

Il Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci, w szczegédlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

W obszarze tym sprawdzono;

= wskazywanie prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadéw i systemoéw
(zad. 18., 26.);

= postugiwanie sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych (zad. 8.);

= wykorzystanie zasad i praw do objasniania zjawisk (zad. 5., 20., 22.);

» stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych (zad. 16.).

Wykres 19. Rozktad czestosci wynikdw uzyskanych przez ucznidow za zadania z obszaru
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkéw i zaleznoSci...

‘ @ Szkoty specjalne @ Szkoty masowe ‘

% ucznidw
N
N

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

liczba punktéw

Rozktad czesto$ci wynikow jest zblizony do normalnego. Zadania dostosowane do
mozliwosci ucznidow, powstajgce w oparciu o praktyczne sytuacje, wykorzystujgce ich
doswiadczenie zyciowe sprawiajg, ze tresci tego obszaru stajg sie im bardziej dostepne.
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IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow

W obszarze tym sprawdzono:

= kojarzenie faktéw wynikajgcych z obserwacji oraz formutowanie wnioskéw
(zad. 10., 13, 19.);

= wskazywanie sposobu rozwigzania sytuacji problemowej (zad. 11.).

Wykres 20. Rozktad czestosci wynikdw uzyskanych przez ucznidow za zadania z obszaru
Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetno$ci do rozwigzywania probleméw

‘ @ Szkoty specjalne @ Szkoty masowe ‘

% ucznidw

0 1 2 3 4 5 6 7

liczba punktow

Rozktad czestosci wynikow jest przesuniety w kierunku wynikow wysokich. Oznacza to, ze
wielu uczniom zadania sprawdzajgce umiejetnosci z obszaru IV nie sprawiaty zbyt duzych
problemoéw.

Tabela 9. Stopien opanowania umiejetnosci sprawdzanych w czesci matematyczno-
przyrodniczej

Nr _ Sprawdzana umiejetnosé M_aksymalna tatwos¢ umiejetnosci d]a szkot
zadania liczba pkt. masowych | specjalnych
I Umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur...
wybieranie odpowiednich termindw
2.,6.,21. |ipojec¢ do opisu zjawisk, 7 0,53 0,64
wiasciwosci...
12,14, wykonywanie obliczen w sytuacjach 10 0.28 037
17. praktycznych
24. postugiwanie sie wlasnosciami figur 3 0,14 0,29

Il Wyszukiwanie i stosowanie informacji

odczytywanie informacji
1.,3.,9., |przedstawionych

. . 8 0,76 0,79
23. w formie mapy, diagramu, planu,
schematu
4.,7.,15,, o .
o5 operowanie informacjg 7 0,69 0,71
lll Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosci...
5 16 wskazywanie prawidtowosci
18., 20, |WPprocesach, , 8 0,64 0,67
w funkcjonowaniu uktadow
22., 26. . .
i systemow
8. _pos’rug_lwlanle sie J_szk|em symboli y 0.30 0.40
i wyrazen algebraicznych
IV Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci...
10., 11, stosqwame tgchn|k| tworczego 6 0,71 074
13., 19. rozwigzywania probleméw
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5. Analiza odpowiedzi uczniéw — czesé matematyczno-przyrodnicza

5.1. Latwosé zadan

Wykres 21. Latwos¢ zadan testu Olimpiada

1

<
o
o

0,92
0,92

0,9 1

0,8 1

0,7

0,6 1

0,5 1

% ucznidw

0,4

0,3 1

0,2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
liczba punktéw

Na wykresie pogrubionymi liniami zaznaczono wartosci graniczne poszczegdélnych fatwosci
zadan.

Specyficzna sekwencja zadan (tatwe, trudne) sprzyja motywowaniu ucznibw do
podejmowania prob rozwigzywania zestawu egzaminacyjnego.

Wykres 22. Stopien fatwosci zadan zamknietych i otwartych w poszczegdélnych obszarach
standardow wymagan

‘IZadania zamkniete W Zadania otwarte ‘

0,76 0.72

fatwosé

obszar
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Znaczace roznice wystepujg miedzy tatwoscig zadah zamknietych i otwartych przede
wszystkim w obszarze | Umiejetne stosowanie terminéw, pojec i procedur. Zadania otwarte
badajg w tym obszarze najtrudniejsze dla ucznidéw z niepetnosprawnosciag umystowg
umiejetnosci wykonywania obliczen procentowych, postugiwania sie jednostkami miar czy
obliczania utamka podanej liczby. W pozostatych obszarach, tatwosci zadan zamknietych
oraz otwartych sg na zblizonym poziomie tatwosci.

5.2. Analiza odpowiedzi uczniéw do zadan z zestawu Olimpiada

Zadania zamkniete i otwarte omowiono wg schematu:

= tres$¢ zadania,

= sprawdzana umiejetnosg,

= poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktow,
= omowienie wynikdw uzyskanych przez uczniow.

Tres¢
Na zawody sportowe do Olsztyna przyjechaly druzyny z réznych czesci kraju.
Korzystajac z mapy Polski, uzupelnij zdania.

Z

Warminsko-
-mazurskie

GDANSK
Pomorskie

Zachodnio- N
Podlaskie

Kujawsko-
-pomorskie

o
BIALYSTOK

o
SZCZECIN

Mazowieckie

(e}
WARSZAWA

Lubelskie

(o}
LUBLIN

Podkarpackie

o
RZESZOW

o
KRAKOW

Olsztyn potozony jest w kierunku od Krakowa.
Zawodnicy z Torunia reprezentuja wojewodztwo .
Na potudniowy zachod od wojewodztwa warminsko-mazurskiego lezy
wojewodztwo

Sprawdzana umiejetnosé:
Okreslanie kierunkow geograficznych i wyszukiwanie informacji.

Sprawnosci umystowe, ktére uczen powinien zaangazowaé, aby rozwigza¢ zadanie, to
koncentracja uwagi na materiale konkretnym (tekst, mapa), analiza i synteza
spostrzeganego materiatu, wyodrebnianie cech istotnych — jakosciowych w sytuacji
problemowej oraz wnioskowanie na podstawie doswiadczenia zyciowego.

42 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
lipiec 2004



Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
potnocnym, kujawsko-pomorskie, wielkopolskie, lubuskie, opolskie, 0-3
dolnoslgskie

wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie trudne. Uczniowie potrafili okresli¢ kierunki podstawowe, natomiast
problemy wystgpity przy wykorzystaniu w praktyce informacji o kierunkach posrednich
podanych w tresci zadania.
Btedy, ktore sie pojawiaty, polegaly na podawaniu kierunkdw geograficznych zupetnie nie
zwigzanych z poleceniem.

Tres¢
Polacz linia nazwy uksztaltowania terenu z ich opisem.

tereny potozone powyzej 500 m n.p.m.,
wystepuja np. na potudniu Polski

wyzyny

tereny potozone od 300 do 500 m n.p.m.,
wystepuja np. w wojewodztwie §wigtokrzyskim

gory

tereny potozone ponizej poziomu morza,
wystepuja np. na Zutawach

Sprawdzana umiejetnosé:
znajomoS$c¢ charakterystycznych elementéw krajobrazu Polski.

Sprawnosci umystowe, ktére uczen powinien zaangazowaé, aby rozwigza¢ zadanie, to
koncentracja uwagi na materiale konkretnym (tekst, tabela), wyodrebnianie cech istotnych-
jakoéciowych z sytuacji problemowej oraz mozliwos¢ wnioskowania na podstawie
doswiadczenia zyciowego.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

wyzyny-tereny potozone od 300 do 500 m n.p.m. wystepujg np. 0-2
w wojewodztwie swietokrzyskim-1 pkt

gory-tereny potozone powyzej 500 m n.p.m., wystepujg np. na potudniu Polski-
1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie trudne. Uczniowie rozumieli, ze zaréwno ,géry” jak i ,wyzyny” to tereny
lezace powyzej poziomu morza, poniewaz do rzadkosci nalezaly potaczenia tych opisow
z opisem terenéw potozonych ponizej poziomu morza. Prawdopodobnie opis terendéw Zutaw
jednoznacznie skojarzono jako tereny wyraznie réznigce sie od opisu ,goér” i ,wyzyn”.
Nagminne btedy wystepowaty natomiast w taczeniu ,gér” z opisem ,wyzyn” i odwrotnie.
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Zapoznaj si¢ z diagramem i wykonaj zadania 3. i 4.

Diagram przedstawia sktad reprezentacji wojewddztwa matopolskiego.

Tresé

Zaznacz prawidlowg odpowiedz. Jaka cz¢s$¢ reprezentacji wojewodztwa malopolskiego

stanowig pilkarze nozni?
A 19 B. 10 C. 1 D. 1o

Sprawdzana umiejetnos¢:
odczytywanie wielkosci z diagramu kotowego.

Aby rozwigza¢ =zadanie wuczen powinien dokona¢ analizy

syntezy wzrokowej

spostrzeganego materiatu (diagram) i wyodrebnienia cech istotnych-ilosciowych z sytuaciji

problemowe;j

Poprawna odpowiedz Punktacja
D 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie bardzo tatwe. Ewentualne btedy mogly wynika¢ z pobieznego
zapoznania sie z informacjami zawartymi na wykresie lub trudnos$ciami w rozumieniu

informaciji przedstawianych w formie wykresu kotowego.

Zadanie 4.
Tres¢
Dokoncz zdanie.

Najmniej liczna grupg w reprezentacji wojewodztwa matopolskiego stanowia

Sprawdzana umiejetnos¢:
porownywanie wielkosci odczytanych z diagramu kotowego.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw

Punktacja

1/10, kolarze
-za wskazanie najmnigj liczebnej grupy-1 pkt

0-1
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Wyniki

Zadanie okazato sie tatwe. Uczniowie mieli utatwione zadanie, poniewaz wystarczyto, aby
wzrokowo porownali czesci diagramu i wybrali najmniejszg. Poza tym, obok wiekszych
czesci diagramu umieszczono rysunki dwoch postaci a obok mniejszych po jednej.

Tresé
Druzyny A i B braly udziat w przeciaganiu liny.
Schemat przedstawia wektory sil, z jakimi druzyny A i B dziataty na ling.

Druzyna A Druzyna B

Dokoncz zdanie.
Zwycigzyta druzyna

Sprawdzana umiejetnos¢:
wyjasnianie zjawisk fizycznych.

Poprawna odpowiedz Punktacja
A 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne, cho¢ wskaznik fatwosci jest bardzo bliski 0,70.
Aby rozwigza¢ to zadanie uczen musiat dokona¢ wnioskowania na konkretnym materiale,
nawigzujagcym do sytuacji zyciowych, poniewaz przecigganie liny stanowi dosy¢ czesty
element zabaw i gier zespotowych. Zadanie ufatwiono rysunkiem, na ktérym cztonkowie
druzyny A przedstawieni sg w pozach bardziej ,przeciggajacych”.

Tres¢
W czasie wysitku fizycznego wiele narzadow w ciele czlowieka wykonuje wzmozona prace.
Polacz linia nazwe narzadu z nazwg ukladu, w ktorym ten narzad wystepuje.

uktad oddechowy
migsnie
uktad narzadow ruchu

ptuca

uktad krwionos$ny
serce

uktad wydalniczy

Sprawdzana umiejetnos¢:

dobieranie odpowiednich terminéw dotyczgcych budowy organizmu cztowieka.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

miesnie-uktad narzgddéw ruchu-1 pkt 0-3
ptuca-uktad oddechowy-1 pkt
serce-uktad krwiono$ny-1 pkt
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Wyniki

Zadanie okazato sie tatwe. Umiejetnos¢ kojarzenia podstawowych narzadéw z odpowiednimi
uktadami zostata opanowana w stopniu zadowalajgcym. Nieliczne btedy polegaty na taczeniu
»miesni” z ,uktadem krwionosnym”.

Tres¢
Diagram przedstawia wyniki, jakie uzyskaly dziewczgta w biegu na 100 metrow.

20

18

'6 | |
1
' I I
1
0
nia asia elina

Znakiem X zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli zdanie jest falszywe.

Czas w sekundach
o @ ) ~ IS

IS

~

Pierwsza na mecie byta Ewa. TAK NIE
Ania biegta szybciej niz Marzena. TAK NIE
Kasia przebiegla dystans w 15 sekund. TAK NIE

Sprawdzana umiejetnosé:
porownywanie informacji przedstawionych w postaci diagramu.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
TAK-1 pkt 0-3
NIE-1 pkt

NIE-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie trudne. Najwiekszy problem mieli uczniowie z udzieleniem odpowiedzi
do pierwszego zdania. Trudnos$¢ polegata na skojarzeniu relacji ,pierwsza-to znaczy ta, ktora
osiggnetfa najkrotszy czas”.

Stwierdzone btedy mogly mie¢ Zrodto w trudnosciach w rozumieniu czytanego tekstu
(wykresu) i rozumieniu zalezno$ci typu ,pierwszy, drugi” ,wolniej, szybciej”.

Tres¢

Chtopcy uczestniczyli w biegu z przeszkodami.

Jedno okrazenie ma dlugos¢ 400m. Ktore z wyrazen przedstawia dlugos¢ dystansu, jesli
x oznacza liczbe okrazen? Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

A. x+400

B.x- 400

C.x—400

D. x : 400
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Sprawdzana umiejetnosé¢:
przedstawianie treSci zadania matematycznego za pomocq wyrazenia algebraicznego.

Poprawna odpowiedz Punktacja
B 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie trudne. Aby je rozwigzac, nalezato dokonac transformacji danych
zawartych w tresci zadania na wyrazenie algebraiczne. W praktyce wigzato sie to
z wykonaniem ztozonych czynnosci analizy i syntezy zadania (wyodrebnienia cech istotnych
ilosciowych) i przeprowadzenia podstawowych dziatah matematycznych.

Tresé
Na planie zaznaczono tras¢ biegu ulicznego.

il
trasa biegu

' ai AR )]
Wymien nazwy ulic, ktorymi beda biegli zawodnicy.

Sprawdzana umiejetnos¢:
wyszukiwanie na planie niezbednych informacji.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

Kopernika, Koscielna, Mickiewicza 0-2
Za podanie nazwy jednej lub dwdch ulic-1 pkt

Za podanie nazw trzech ulic-2 pkt

Nie jest wymagana wtasciwa kolejnos¢ podawania nazw ulic

Wyniki
Zadanie okazato sie bardzo tatwe. Nieliczne btedy polegaty na wymienianiu nazw wszystkich
ulic.
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Zadanie 10.

Tresé
Postaw znak X pod rysunkami, ktore przedstawiaja nieprawidlowa postawe ciala.

c[]

Napisz, jakie konsekwencje wynikaja z nieprawidlowej pozycji ciala.
Sprawdzana umiejetnosé¢:
rozpoznawanie nieprawidtowych postaw ciata cztowieka i wskazywania ich konsekwenciji.

Jest to przyktad zadania, ktére wymaga od ucznia przynajmniej elementarnej umiejetnosci
dostrzegania zwigzkéw przyczynowo-skutkowych.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

Znak X pod rysunkami: b., c., d.-1 pkt 0-2
Takie postawy ciata mogg spowodowac skrzywienie kregostupa, wady
postawy-1 pkt za wskazanie konsekwencji nieprawidtowej pozyciji ciata

Wyniki

Zadanie okazato sie tatwe. W zwigzku z tym, ze rysunki wyraznie sugerowaty nieprawidtowe
postawy ciata, ta czes¢ zadania nie sprawita uczniom wiekszych problemow.

Btedy dotyczyly przede wszystkim drugiej czesci zadania, czyli podawania konsekwencji
nieprawidtowej pozycji ciata. Uczniowie wymieniali skutki bardzo odlegte od rzeczywistych.

Dzien przed meczem Jola miata goraczke. Co powinna zrobi¢ w takiej sytuacji?
Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

A. Zazy¢ leki przeciwbolowe i zosta¢ w domu.

B. Zazy¢ leki przeciwgoraczkowe i rozegra¢ mecz.

C. Zglosi¢ si¢ do lekarza 1 zastosowaé do jego zalecen.

D. Wzia¢ udziat w meczu i potem zglosi¢ si¢ do lekarza.

Sprawdzana umiejetnosé:
postepowanie w przypadku choroby, korzystanie ze zdobytej wiedzy i doswiadczenia.

Poprawna odpowiedz Punktacja
C 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie tatwe. Aby rozwigza¢ to zadanie uczen musiat wnioskowaé na
podstawie doswiadczenia spotecznego (szkolnego, zyciowego).
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Tresé

Trener kupil koszulki dla swoich zawodnikéow. Lacznie mialy kosztowad
250 zl. 1lle zaplacit za koszulki po wuzyskaniu 10% znizki? Zapisz obliczenia
i odpowiedz.

Odp. Trener zaptacit za koszulki 7.

Sprawdzana umiejetnos¢:

wykonywanie obliczen procentowych dotyczqcych pieniedzy.

Aby rozwigzac¢ to zadanie uczen powinien dokona¢ analizy i syntezy zadania (wyodrebniac
cechy istotne jakosciowo-ilosciowe) i wykona¢ podstawowe dziatania matematyczne.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
| sposdb Il sposob [l sposdb 0-4
250 x 10% =250 x 0,10 =25 250 x 10% : 100% = 25 10% = 0,10
250 — 25 =225 250 — 25 =225 0,10 x 250 = 25

250 — 25 =225

prawidtowa metoda obliczenia 10% liczby 250 — 1 pkt

poprawne wyliczenie 10% liczby 250 — 1 pkt

prawidtowa metoda obliczenia ceny koszulek po obnizce — 1 pkt

poprawna odpowiedz — 1 pkt

jezeli uczen w pamieci obliczy 10% liczby 250 i zapisze wynik w kolejnym dziataniu
otrzymuje pierwsze 2 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie bardzo trudne.

Typowe btedy polegaty na stosowaniu przypadkowych dziatan, a jesli zastosowano
prawidtowg metode, to popetniano btedy w obliczeniach.

Prawdopodobnie uczniowie mieli problemy z rozumieniem tresci zadania (niezrozumienie
zaleznosci miedzy danymi), operowaniem danymi i stosowaniem podstawowych dziatan.

Zadanie 13

Tresé

Aktywny wypoczynek jest niezbgdny dla cztowieka.

Wybierz z ramki trzy okreslenia dotyczace form aktywnego wypoczynku.

Napisz, dlaczego wybrane przez ciebie formy aktywnego wypoczynku sa wazne dla
kazdego czlowieka.

bieganie, czytanie, ptywanie, ogladanie TV, jazda rowerem
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Sprawdzana umiejetnosé¢:
podawanie przyktadow aktywnego wypoczynku (wybierajgc przyktady z ramki)
i uzasadnianie dokonanego wyboru.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

bieganie, ptywanie, jazda rowerem 0-3
wskazanie trzech form aktywnego wypoczynku-2 pkt

wskazanie dwdch form aktywnego wypoczynku-1 pkt

uzasadnienie wyboru-1 pkt

Nalezy zaliczy¢ kazde uzasadnienie wskazujgce na korzystny wptyw aktywnego
wypoczynku na organizm cztowieka, np.: przebywanie na swiezym powietrzu,
hartowanie organizmu, poprawa sprawnosci fizycznej

Wyniki

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. W tym zadaniu uczen musiat dokonac
whioskowania na podstawie konkretnego doswiadczenia zyciowego, czy szkolnego.

Typowe btedy dotyczyty formutowania uzasadnienia wyboru aktywnego wypoczynku
(bieganie jest dobre, ptywanie jest korzystne, jazda rowerem jest wazna dla cztowieka itp.)

Tres¢
Uzupelnij tabelg, ktora przedstawia najlepsze wyniki w skoku w dal dziewczat.

Lp. Imie Dtugosé skoku Dlugosé skoku
zawodniczki w centymetrach w metrach
1. |Beata 320
2. |Dorota 300 3,00
3. |Marta 2,10

Sprawdzana umiejetnos¢:
wykonywanie obliczen w réznych sytuacjach praktycznych, postugiwanie sie jednostkami
miar.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
3,20-1 pkt 0-2
210-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie dla ucznidéw umiarkowanie trudne.
Btedy polegaty na nieprawidtowej zamianie centymetrow na metry i odwrotnie. Mogty
wynikac z niezrozumienia tresci zadania i zwigzkéw miedzy danymi.
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Zadanie 15
Tresé
Na podstawie tabeli wynikow z zadania 14. uzupelnij diagram.

3,5

3

2,5

2

1,5

1

Dhugosé¢ skoku w metrach

0,5

0 Eee— == — =
Beata Dorota Marta

Sprawdzana umiejetnosé¢:
operowanie informacja, przenoszenie informacji z tabeli na wykres.

Prawidlowe wykonanie polecenia wymagato wykonania nastepujgcych czynnosci:
przeanalizowania diagramu pod katem zawartych w nim danych, powrotu do zadania
poprzedniego, przeanalizowania informacji zawartych w tabeli (odczytania danych
dotyczacych wyniku Doroty i Marty i zamiany ich na metry) i wreszcie przeniesienia ich na
wykres.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
Dorota 3,00-1 pkt 0-2
Marta 2,10-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Btedy polegaty gtdwnie na nieprawidtowym
przenoszeniu informacji z tabeli na wykres.

Zadanie 16

Tresé

W trakcie przerwy uczestnicy olimpiady zjedli obiad.

Znakiem X zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli zdanie jest falszywe.
Niezdrowe jest zarowno niedostateczne odzywianie, jak i nadmiar pokarméw.  TAK NIE

Sprawdzana umiejetnosé:
okreslanie skutkow nieprawidtowego odzywiania sie.

Poprawna odpowiedz Punktacja
TAK-1 pkt 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie dla uczniéw umiarkowanie trudne, cho¢ wskaznik jego tatwosci jest
bliski 0,70. Przedstawiona w tresci zadania sytuacja mogta nawigzywa¢ do zyciowego
doswiadczenia uczniow, ale sposéb rozumienia tej sytuacji mogt by¢ bardzo rozny.
Wiekszo$¢ rodzin, w ktérych wychowujg sie uczniowie z niepetnosprawnoscig umystowg to
rodziny niewydolne spotecznie. W takiej sytuacji kwestia tego, ze ,niezdrowy” jest zaréwno
brak pozywienia jak i jego nadmiar, moze by¢ postrzegana w zupetnie inny sposoéb, np. przez
pryzmat niedostatku pozywienia.
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Tresé
Ania uczestniczyla w biegu na 800 m. Przebiegla czwarta czes¢ dystansu.
Ile metrow pozostalo jej do mety? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Do mety pozostato jej m.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
obliczanie utamka podanej liczby.

Aby rozwigza¢ zadanie uczeh powinien wyodrebnia¢ cechy istotne jakosciowo — ilosciowe
oraz wykonac¢ dwustopniowe dziatania matematyczne.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
| sposob Il sposob 0-3
800:4 =200 800 x ¥4 = 200

800 — 200 = 600 800 — 200 =600

prawidtowa metoda obliczenia utamka z liczby — 1 pkt
prawidtowa metoda obliczenia dtugosci pozostatego dystansu — 1 pkt
poprawna odpowiedz - pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie bardzo trudne.

Typowe btedy polegaty na stosowaniu przypadkowych dziatan. Kiedy uczniowie zastosowali
prawidtowg metode obliczenia, to popetnili btedy w wyliczeniach. Prawdopodobnie wynikato
to z problemoéw w rozumieniu zaleznos$ci miedzy danymi i w operowaniu wyodrebnionymi
danymi.

Zadanie 18.

Tres¢

Sktadnikiem odzywczym niezbgdnym w diecie sportowcow jest biatko.
Podaj przyklad produktu zawierajacego duzg ilo$¢ bialka.

Sprawdzana umiejetnosé¢:
wskazywanie produktow bogatych w biatko.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

np. mieso, nabiat, ryby, rosliny stragczkowe, mleko, ser, fasola 0-1
za podanie nazwy jednego produktu-1 pkt

52 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
lipiec 2004




Sprawozdanie z egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w 2004 roku
w wojewodztwie warminsko-mazurskim dla uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig intelektualng

Wyniki

Zadanie okazato sie¢ umiarkowanie trudne. Charakter wiekszosci btedéw wskazywat na luki
w wiadomosciach szkolnych. Uczniowie wymieniali obok siebie produkty zawierajgce biatko
i produkty, ktére z biatkiem miaty niewiele wspdlnego.

Zadanie 19.

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Uprawianie sportu moze negatywnie wptywac na zdrowie, jesli sportowiec
A. trenuje systematycznie.

B. kontroluje stan zdrowia.

C. odzywia sig¢ prawidlowo.

D. uzywa $rodkéw dopingujacych.

Sprawdzana umiejetnosé:
wskazywanie czynnikow negatywnie wptywajgcych na zdrowie cztowieka.

Poprawna odpowiedz Punktacja
D 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Przyczyny trudnosci w wykonaniu zadania mogg
by¢ wielorakie np. uczniowie nie skorzystali z doswiadczen spotecznych w tym zakresie
(badz ich w ogdle nie posiadali) ewentualnie mieli trudnosci w rozumieniu czytanego tekstu
(uzycie w poleceniu okreslenia ,$rodki dopingujgace”).

Zadanie 20

Tres¢

Sedziowie niektorych konkurencji sportowych kontaktowali sig telefonicznie.

Czescia sktadowa telefonu jest elektromagnes.

Znakiem X zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli zdanie jest falszywe.

Jesli przez przewdd przeptywa prad elektryczny, to wykazuje on wiasciwosci magnetyczne.
TAK NIE

Sprawdzana umiejetnos¢:
okre$lenie wiasciwos$ci przewodu, przez ktory ptynie prad.

Poprawna odpowiedz Punktacja

TAK-1 pkt 0-1

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Aby rozwigza¢ zadanie uczen powinien dokonaé
wnioskowania w oparciu o doswiadczenia szkolne i byé moze zyciowe.

Zadanie 21.

Tres¢

Pitki napetnia si¢ powietrzem.

Wymien dwa najwazniejsze gazy wchodzace w sklad powietrza.

Sprawdzana umiejetnos¢:
zZnajomoS$c¢ gazow wchodzgcych w sktad powietrza.
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Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

azot, tlen, dwutlenek wegla 0-2
wymienienie nazw dwoéch gazéw-2 pkt
wymienienie nazwy jednego gazu-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne.

Wykonanie polecenia wymagato od ucznia wykorzystania posiadanej wiedzy na temat sktadu
powietrza. Prawdopodobnie zasdob stosownej wiedzy okazat sie niewystarczajgcy.
Korzystanie z posiadanej wiedzy jest mozliwe dzieki rozwinietej tzw. pamieci trwatej,
natomiast cechg charakterystyczng procesu zapamietywania u o0so6b z lekkg
niepetnosprawnoscig intelektualng jest stosunkowo dobrze rozwinieta pamie¢ mechaniczna.
Uczniowie jedynie biernie odtwarzajg przyswajane tresci.

Zadanie 22.

Tresé

Pilka kopnigta w gorg po pewnym czasie spada.

Polacz linia nazwe zjawiska z nazwg sily, ktora je wywolala.

sita magnetyczna

ruch pitki w gore

sita sprezystosci

spadanie pitki

sita grawitacji

odbicie pitki od ziemi

stta uderzenia

Sprawdzana umiejetnosé¢:
okre$lenie sit, ktére dziatajg na pitke w trakcie jej ruchu.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja

ruch pitki w gére-sita uderzenia-1 pkt 0-3
spadanie pitki-sita grawitacji-1 pkt
odbicie pitki od ziemi-sita sprezystosci-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie trudne.

Uczniowie powinni wykorzysta¢ wiedze szkolng w tym zakresie, ewentualnie podjg¢ probe
wnioskowania w oparciu o swoje doswiadczenia zyciowe.

Zadanie 23
Tresé
Schemat przedstawia wymiary boiska do gry w pitke koszykowa.

I
O
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Znakiem X zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli zdanie jest falszywe.
Lewa polowa boiska ma wymiary 26 m na 26 m. TAK NIE
Cate boisko do gry w pitke koszykowa ma wymiary 26 m na 15 m. TAK NIE

Sprawdzana umiejetnosé¢:
odczytywanie informacji ze schematu.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
NIE-1 pkt 0-2
TAK-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie tatwe. Uczniowie napotykali na wieksze problemy z pierwszg czescig
zadania, kiedy nalezato dokonac¢ poréwnania podanych w poleceniu wymiarow boiska
z wymiarami na schemacie. Zdecydowanie lepiej poradzili sobie z drugg czescig zadania,
odczytujgc dane tylko ze schematu.

Zadanie 24.

Tresé

Na zakonczenie sezonu letniego postanowiono wymieni¢ parkiet w sali
gimnastycznej o wymiarach 47 m na 30 m. Oblicz pole powierzchni podlogi, ktora
trzeba pokry¢ nowym parkietem. Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp.

Sprawdzana umiejetnosé:
obliczanie miary figur ptaskich (pole prostokata)

Sprawnosci umystowe, ktére uczen powinien zaangazowac, aby rozwigzac zadanie:

= koncentracja uwagi na materiale konkretnym,

* analiza/synteza zadania (wyodrebnianie istotnych cech jakosciowo-ilosciowych),

= umiejetnos¢ wykonywania podstawowych dziatan matematycznych na materiale

konkretnym
Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
47 mx 30 m = 1410 0-3

prawidtowa metoda obliczenia pola powierzchni—1 pkt
poprawne rachunki—1 pkt
poprawna odpowiedz z mianem-1 pkt

Wyniki

Zadanie okazato sie trudne. Prawdopodobne przyczyny btedéw mogly byé zwigzane
z trudnosciami w rozumieniu tresci zadania (niezrozumienie zaleznosci miedzy danymi),
nieumiejetnoscia operowania danymi, ewentualnie 2z trudnosciami w stosowaniu
podstawowych dziatan matematycznych.
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Zadanie 25

Tres¢

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.

Podtoga sali gimnastycznej ma ksztatt

A. czworokata. B. pigciokata. C. szeSciokata. D. siedmiokata.

Sprawdzana umiejetnos¢:
operowanie informacja.

Poprawna odpowiedz Punktacja
A 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie bardzo tatwe mimo tego, ze uczniowie nie dysponowali rysunkiem
pomocniczym ksztattu podtogi, a opierali sie tylko na podanych w poprzednim zadaniu
wymiarach. Tylko nieliczni zaznaczali odpowiedzi B, C i D.

Zadanie 26

Tresé

Uczestnicy zawodow odbyli rejs statkiem po okolicznych jeziorach.
Uzupekij zdanie, korzystajac z wyrazéw w ramce.

W upalny dzien woda z powierzchni jezior unosi si¢ do gory w postaci

opady, chmury, para wodna

Sprawdzana umiejetnosé:
okre$lanie zmian stanu skupienia wody.

Poprawna odpowiedz i zasady przydzielania punktéw Punktacja
pary wodnej-1 pkt 0-1
Wyniki

Zadanie okazato sie tatwe. Sporadyczne btedy polegaty na udzielaniu odpowiedzi typu:
w upalny dzien woda z powierzchni jezior unosi sie do goéry w postaci chmur, opadow.
Rozwigzujac zadanie uczniowie mogli odniesc¢ sie do wlasnego doswiadczenia zyciowego.
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5.3. Podsumowanie

Analizujgc wyniki egzaminu gimnazjalnego w czesci matematyczno-przyrodniczej uczniow

z lekkg niepetnosprawnoscig umystowg mozna stwierdzic, ze:

= wyniki ogolne uzyskiwane przez uczniéw, zardwno uczeszczajgcych do szkot
specjalnych jak i masowych sg poréwnywalne,

= zrOoznicowanie wynikow uczniow pobierajgcych nauke w réznych rodzajach szkot
wystepuje na poziomie poszczegodlnych umiejetnosci.

W zakresie umiejetnosci okreslonych standardami wymagan egzaminacyjnych uczniowie
odnoszg sie do bardzo réznorodnych tresci: biologicznych, chemicznych, fizycznych
i najczesciej matematycznych. Tradycyjnie, najwieksze problemy dotyczyty tresci
matematycznych. Analiza prac uczniéw pod katem stosowanych przez nich strategii radzenia
sobie z sytuacjg trudng, jakg jest koniecznos¢ rozwigzania zadania matematycznego,
pozwala na wytonienie pewnych charakterystycznych tendenciji.

=  Przewazajg proby rozwigzan wskazujgce na skupianie sie na nieistotnych kwestiach
a w konsekwencji trudnosci w odkrywaniu istotnych dla poprawnego rozwigzania
zaleznosci.

= Wystepujg elementarne braki w umiejetnosci wykonywania podstawowych dziatan
matematycznych skutkujgce typowymi dziataniami obronnymi.

= Przystepujac do rozwigzania zadania uczen ma $wiadomos$¢, ze powinno sie zapisac
obliczenia, stad
- przepisuje czesc¢ lub catos¢ zadania,
- korzysta z przypadkowych dziatan,
- uzywa liczb i znakdw, ktore nie wystgpity w tresci zadania.
To cheé wybrniecia z tej sytuacji wywotata tak nieracjonalne dziatania i jest sygnatem
catkowitej bezradno$ci uczniéw wobec tej sytuacii.

W raporcie z 2003 r. napisaliSmy:

,Znajgc specyficzne uwarunkowania funkcjonowania uczniow z lekkg niepetnosprawnoscig
intelektualng nalezy stwierdzi¢, ze podstawowym warunkiem efektywnego ksztatcenia
myslenia matematycznego jest takie organizowanie procesu dydaktycznego, by przez
c¢wiczenie gtownych operacji myslowych na materiale matematycznym doprowadzi¢ uczniow
do samodzielnego pokonywania trudnosci na wszystkich etapach rozwigzywania zadan”.

Tym razem chcielibysmy do powyzszego stwierdzenia dodac kolejne, ktére posrednio wynika
z dokonanych analiz.

Samodzielne pokonywanie trudnosci wymaga takze wiary we wlasne mozliwosci poznawcze
i Smiatosci w osobistym odkrywaniu rzeczywistosci. Zajmujgc sie problematykg uczniow
z niepetnosprawnos$cig umystowg powinniSmy wiedzie¢, ile i jakiego typu doswiadczen
nalezy zaprojektowac, aby zmieni¢ ksztattowane przez lata postawy bezradnosci, poczucia
mniejszej wartosci, czy braku zaufania do rezultatéw witasnych dziatan.
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